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Vedem cum necontenit îşi face drum în biserică un rău pe 
care Cuvântul lui Dumnezeu îl osândeste. Care este datoria acelora 
cari sunt puşi să ia seama la lucrul acesta? Oare pilda lucrătoare 
a bisericii va fi aceea care ar trebui să fie, dacă mulţi dintre mem-
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brii ei ascultă de poruncile modei, mai de grabă decât de voinţa lui 
Dumnezeu clar arătată? Cum putem să aşteptăm’ ca Spiritul Sfânt 
să fie cu noi şi să j ie  ajute, dacă răbdăm ca aceste lucruri să dăinu
iască în mijlocul no’stru? Putem noi oare să tăcem când învăţătu 
rile lui Hristos sunt date laoparte de aşa zişii Săi urmaşi?

Lucrurile acestea aduc mâhnire şi îngrijorare celor ce au în gri
jă supravegherea bisericii lui Dumnezeu. O are surorile creştine nu 
vor cugeta din toată inima şi cu rugăciune la lucrurile acestea? Nu 
vor cugeta ele să fie călăuzite de Cuvântul lui Dumnezeu? Timpul 
de prisos petrecut cu alcătuirea de haine după moda lumii, trebue să 
fie folosit cu cercetarea de aproape a inimii şi cu studiul Scripturi
lor. Orele cari sunt mai rău decât irosite cu pregătirea de zorzoane 
nefolositoare, ar putea fi făcute mai de preţ decât aurul dacă ar fi 
petrecute cu scopul de a câştiga principii drepte şi cunoştinţe temei
nice, M ă doare inima când văd tinere cari pretind a fi urmaşe ale 
lui Hristos, dar cari de obiceiu nu cunosc caracterul si voinţa Lui. 
Ele s au mulţumit să se hrănească cu coji. Fluturaşii scânteietori ai 
lumii li se par mai d^”preţ decât bogăţiile veşnice. Puterile mîhtale, 
cari ar putea fi crescute prin cugetare şi cercetare, sunt lăsate să 
dormiteze, iar gândiirile inimii sunt în deplină zăpăceală, din prici
nă că îmbrăcămintea este socotită de mai mare însemnătate decâţ 
drăgălăşenia spirituală sau decât puterea de lucru a minţii.— E.;, 
G. W hite , „ Solii pentru tineret", p. 275
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Lecţiiinea 1 — 5 Aprilie, 1941

A treia călătorie misionară 
a lui Pavel — Pavel şi 
Apolo la Efes

„întărind pe toţi ucenicii". V. 23.

O ţintă principală a celei de a treia 
călătorie a 'lui Pavel era de a vizita 
Comunităţile pe cari le întemeiase In 
călătoria sa dinainte. Acest lucru el 
l-a făcut în mod sistematic, pe rând.

(Pai
ŞAPTE 
FII Al LUI 
SCEVA VOR 
AVEA Ni VOIE 
DE HUll
DECÂT O prezen
tare FATĂ de ACÊ T

Ht It COMOH
(PAVH'^

cuMÔ;oAi<
V(DI1, 
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El nu era mulţumit numai a  fi câşti
gat aceste suflete, ci se îngrija ca să 
le şi întărească în adevăr. Pentru a- 
ceasta el şi-a luat timp suficient pen
tru vizite personale; mai târziu acest 
lucru l-a continuat prin scrisori sau e- 
pistole, cairi au devenit  un tezaur de 
îndrumări şi 'avertizări pentru creştinii 
veacurilor urmăitoare. In. Idmp ce era 
îngrijat a începe o nouă lucrare, el 
ne este un exemplu în hrănirea c re 
dincioasă a turmei, care  fusese câştiga
tă  cu a tâta  trudă şi obo^eajlă. Epiistola 
sa către Galaleni ne descoperă unele 
din greu/tăţile cari îi reţineaiu ateoiţiia, 
când unii Iudei prea zeloşi şi încăpă
ţânaţi introduceau erezii. Ei orau ho- 
tărîţi să răstoarne, dacă a r  fi fost po
sibil, hotărîrea luată de aipostoli în si 
nodul dela Ierusalim cu privire la cre 
dincioşii veniţi dintre (neamuri.

„Şi Dumnezeu făcea minuni 
nemaipomenite. V. 11.

. „Pe deasupra învăţăturilor pe cari

le d<i Pave'l, Luca ciminteşte şi faptele 
apostolilor, sau minunile de vindecare 
pe cari Dumnezeu le făcea prin el 
(prin punerea mâinilor) . . . Luca amin
teşte două fapte în versetul 12, pentru 
a ilustra şi a scoate în evidenţă idcia 
generală conţinută în versetul 11. Pri 
mul fapt este că Pavel da afară spiri
tele rele, adică vindeca persoanele în
drăcite (acest lucru este amintit în 
rândul al doilea, ca şi cum ar fi în le 
gătură cu incidentul a cărei raportare 
urmează imediat). Al doilea fapt este 
că, basmalele pe cari Pavel le în tre 
buinţa pentru a-şi şterge faţa, şi cari 
veneau în atingere cu pielea l u i ..  . . 
puse pe bolnavi, după ce erau aduse 
direct dela persoana iui, aveau  ca re 
zultat însănătoşirea celui b o l n a v ___
Aci trebue, totuşi observat cu băgare 
de seamă că Pavel cu niciun chip nu 
alesese această cale, ci din contră, d u 
pă cum ne  arată  versetul 11, el vin
deca prin punerea mâinilor. Totuşi, 
alte persoane cari aveau încredere în 
el au conceput idei a de a întrebuinţa 
asemenea mijloace, şi chiar în aceste 
cazuri, bolnavii se făceau sănătoşi". 
— Lange. Faptele, p. 353.

G rădina de copii

Ilustrarea lecţiunii

Clădeşte în mijlocul cutiei de nisip 
un oraş. In fundul cutiei aranjează via. 
Viţele de vie vor fi reprezentate prin

beţişoare mici, ramuri cu f ru n ze 'sau  
,j.ante artificiale. Stăpânul casei prc-

cum şi celelalte persoane ale acestei 
locţiuni j)ot fi rcprczenlate ])rin fi
guri. Arată copiilor tablouri cu viţe 
de vii şi struguri.

Istorioară introductivă

Acum de curând am aflat cum tre
bue să ne purtăm ca să aducem roade 
bune pentru Isus. Numai dacă facem 
lucruri bune şi frumoase, putem fi în- 
t r 'adevăr fericiţi. Bărbaţi şi femei, 
băieţi şi fete, cari fac lucruri rele, nu 
sunt fericiţi, cu toate că câteodată 
cred că ar fi. Lecţiunea de astăzi ne 
vorbe-şte despre nişte oameni foarte 
răi. Am făcut în cutia de nisip această  
scenă ca să  puteţi înţelege mai bine 
şi mai uşor ce au făcut aceşti oameni. 
(Continuă lecţiunea aşa cum e reda
tă în Lecţiund pentru eopii.)

Jnvăiătura spirituală

Aducem roade bune, dacă facem 
fapte bune.

Lecţiunea 2 — 12 Aprilie, 1941 ,

T u rb u ra rea  din Efes

Pavel face planuri pentru
mărirea lucrării

Indeplinindu-şi planul său de a  al
cătui pentru biserica din Efes şi din 
întreaga provincie a Asiei, a  cărei ca
pitală era, o puternică punte de legă
tură In tre  orient şi occident, Pavel 
„şi-a pus în gând" ca planurile pentru 
viitor să le facă în aşa fel încât ul'U- 
mul obiectiv să fie o vizită la Roma. 
Ceea ce dorea avea şi în minte, şi a- 
cum, „fiindcă nu mai am nimic care 
să mă ţină de  aceste meleaguri" (Rom. 
1, 10—13; 15, 23) el spera  să-şi împli- 
niească aceas tă  dorinţă  a  inimii lui. 
Mai întâi, însă, trebuda să se întoarcă 
în Macedonda şi Grecia ca să în tărea 
scă, după o  al3Sonţă a sa, bisericile, 
şi să  adune fonduri dela aiceşti c re 
ştini veniţi dintre Neamuri pentru, 
susţ inerea  fraţilor lor iudei din Ieru 
salim şi ludea, cari e rau  în mare n e 
voie. Doi (lucrători credincioşi au fost 

. trimeşi Inain-te de  plecarea sa. Era»t 
era vistiernicul cetăţii Corint. Rom. 
16, 23.

Vieaţa creştină
Lucrarea apostolului Pavel şi a a ju 

toarelor lui, în Efes şi în regiiiindie ve-



clnc, i\ dovedit lumii pdgcinc piitorcti 
Evangheliei de a schimba vienţa oa- 
jnenilor. „Creştinismul, din f)rinuil mo
ment în care a pătruns în natura ome

nească, a hicrait prc-tutinfleni lovind ia 
rădclcină, cu -a '̂eeaj î putere divina de 
jsfinţir(‘; şi această putere divină nu 
f)oate fi slăbită de răstimpul secolelor, 
fn privinţa aceasta, <leci, perioada a- 
f)cyitiei crt'ştinismului nu putea- să ai
bă niciun avantaj fală de oricare alt 
wecol următor al bisericii creştine. A 
fcjst totuşi o particularitate în <această 
primă perioadă, şi anume, că schim
barea produsă de creştinism, în con- 
î;itiinta şi vieaţa acelora în care s'a 
/săvârşit, nu putea să mu fie observată 
în mod vădit prin contrastUil pe care-1 
prezenta fată de ceea ce fusese ci mai 
înainte ca păgâni; în felul acesta a- 
postolul Pav(H, scriind creştinilor con
vertiţi dela păgânisni, le aiminteşte 
ceea ce fusese odată, când umblau pe 
calea cea largă a lumii, potrivit cu 
spiritul care lucra în copiii neascultă
rii, şi du|)ă enumerarea câtorva vicii 
ipredcminante lale lumii păgâne coru;p- 
'te, le spune: ,Şi aşa eraii unii din voi! 
Dar ati fost spălaţi, -ati fost sfinţiţi, 
aţi fost socotiţi n-eprihăniţl, în Nu
mele Domnului Isus Mristos, şi prin 
Duhul Dumnezeului nostru'. învăţăto 
rii bisericii, rar i  fusese păgâni, fă
ceau adesea apel la experienţele prin 
cari tr(‘cuse ei înşişi". — „Istoria bi- 
«îericească generală de Neander", 
Voi. I, p. 339.

Grădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute
întreabă pe copii ce lucruri trebue 

să facă pentru a fi plăcuţei înaintea lui 
Isus. Să spună câteva fapte mici pe 
cari făcându-lc, dovedesc că iubesc pe 
Isus.

Ilustrarea lecţiunii

Jntr 'un colţ al cutiei cu nisip clă- 
‘deşte palatul împăratului înfrumuse
ţând partea aceea cn  diferite figuîi şi 
verdeaţă precum -ş-i cu flori artificiale. 

T rag e  câtev<i drumuri şi poteci cari 
fduc în diferite părţii ale cutiei, unde

vei iişe/d de asemc'ni a ( âleva case 
izolate. De-a-lungul drumurilor şi po
tecilor aşeaza mai mulU* beţişoare, 
cari să reprezinte oamenii săraci la 
cari^a trimes împăratul j)e robii săi 
după ce oaspeţii invitaţi au refuzai să 
vină la cina pregătită. Tot j>iin beţi- 
şoare sau figuri se pol rc'prezenia per- 
soafiele din această lecţiune. Intre 
verdeaţă aşează şi câteva figuri de oi 
şi animale, cari vor tr(vzi un in
teres viu la copii. Descrie ospăţul cel
inare, la care au fost invitaţi toţi oa
menii.

Is tor ioară  in t roduc t ivă

Aratr i  o invitaţie şi explică cum 
prietenii noştri, când doresc -să venim 
în casele^ lor cu ocazia unei zile mari 
ca, nunta, ziua naşterii, etc. ne tri
met o asemenea invitaţie, arătând ora 
Şl ziua când să fim acolo. Vom încer
ca să lim curaţi, vom îmbrăca haine
le noastre cele mai bune şi vom fi la 
ora fixată în locul invitat. Nu ne vom 
gândi să mergem acolo in haine mur-
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dare şi cu mâini nespălate. (Continuă 
lecţiunea aşa cum e redată în Lecţiuni 
pentru copii.)

învăţătura spirituală

Trebue să rugăm pe Domnul Isus să 
cureţe inima noastră, «astfel vom fi 
l>regătiţi pentru ospăţul ceresc.

Lccţiuriea 3 — 19 Aprilie, 1941
»

Călătoria lui Pavcl spre 
Ierusalim

„şt să vă învăţ fnainlea norodu
lui şi în case". Versetul 20.
In timp ce Pavel făcea o mare lu

crare de predicare în locuri publice 
după cum era ol)iceiu<l în zilele lui — 
sinagogi, pieţe, săli de dectuiră (Tyran, 
cap. 19, 9) acest versot ne arată că el 
lucra toi aşa de mult şi din casă în 
casă. Mâjil'ocul cel mai eficace <le a 
dj'uinge aistă'z.i la oamenii din acole ţi
nuturi este de a mergo în casele lor. 
Fiecare a.sociaţic religioaisă are loca
lul ci propriu pentru .serviciul religios

şi este «iproajn* imposibil a convingc 
|)e cineva să ia parte la o altă aduna
re creştină oricare «illa în afară de a 
lui. Prin contactul personal din casă 
in casă se ajunge şi astazi la re- 
zuMatU'l cel mai temeinic.

„Când predicatorul «i prezentat so
lia Evangheliei <lela <imvon, lucrarea 
lui de abixi a început. Mai departe el 
trebue să tacă lucrare personală. El 
trebue să viziteze pe oameni în cămi- 
nurile lor, vorbind şi rugân<lu-se cu 
ei în seriozitate şi umilinţă. Există fa
milii la cari niciodată nu vor putea 
ajunge adevărurile din Cuvântul lui 
Dumnezeu^ până când administratorii 
harului Sau nu vor intra în căminu- 
rile lor şi nu le vor arăta calea (*ea 
ad ev ă ra tă___

„Mântuitorul nostru a mers din casă 
în casă, vindecând pe bolnavi, mân
gâind pe cei întristaţi, mângâind pe 
cc'i nenorociţi, aducând pace la cei 
nemângâiaţi. El a luat în braţe pe co
pilaşi, i-a binecuvântat, iar pe mamele 
obosite le-a mângâiat şi le-a vorbit 
cuvinte pline de sj)eranţă___ Lucra
rea unui evanghelist este studleircia 
Sfintelor Scripturi <în familii, şi acea
stă lucrare trebue unită cu predica- 
re<i. Dacă (îJSte lăsată la o parte, predi- 
•carea, va fi în mare măsură un eşec".
— „Slujitorii Evangheliei", pp. 187. 188.
„In toate privinţele v'am dat o 
pildă şi v'am a ră ta t”. Versetul 35.

Argumentul cel mai puternic în lu
crarea de predicare la lui Pavel era 
exemplul său personal în vioaţa zil
nică, şi deslegarea problemelor şi ne
voilor ei, „Pavel ducea cu el atmos-. 
fera cerului. Toţi cari se asociau cu el 
simţeau influenţa unirii lui cu Hristos. 
Faptul că vieaţa sa exemplifica ade
vărul |>e oare-1 vestea, dădea putere 
de convingea*c predicării lui. Aci stă 
puterea adevărului. Influenţa nestu- 
diaită, naturală a unm vieţi sfinte efjte 
predica ce^ mai convijigătoarie ce 
poate li adusă în favoarea creştinis
mului. Argumentul, chiar şi când e«te 
de netăgăduit, poate pricinui împotri
vire; <iar exemplul bun are o putere 
faţă de care este imposibil să rezişti 
până Ja urmă". — „Slujitorii Evan
gheliei", p. 59.
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G rădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Iu Jocul repetiţiei obişnuite, po
vesteşte următoarea istorioară:

Sunt mulţi copii cari încexircă să 
lucreze. j>entru Isus câştigând bani cu 
cari tr’met misionari in  alto ţări şi îi 
întreţin acolo. Tata, mama sau ins
tructorul Şcolii de Sabat le-au pove
stit despre aceşti oameni săraci şi 
despre lucrarea care trebue făcută 
pentru ei. Astfel au'zind istorioara, ei 
încep numaidecât să se gândească 
cum ar putea să câştige sau să s trân
gă bani spre a le veni în ajutor.

Kcvoc
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Sunt atâţia copii pentru cari trebue 
să lucrăm. Mai ales în India ®unt co 
pii mici săraci orfani, cari sunt foar
te  rău îngrijiţi şi cari nu ştiu ce în-’ 
seamnă confort $i nu primesc niciun 
ajutor.

In China sunt mii de copii mici 
cari n ’au auzit niciodată numele de 
Isus. N'au şcoli de Sabat şi nici ins
tructori buni, cari să le vorbească 
desi*-e iubitul nostru Isus.

Acestea sunt numai două din acele 
ţări unde oamenii se închină la idoli, ’ 
rugându-se la ei în loc să asculte de 
Isus. Sunt plini de frică ca noi cumva 
zeii lor să se supere pe ei, şi nu cu
nosc niciun dumnezeu care  să-i iu
bească şi să-i salveze. Trebue să stu 
diem fiecare d intre  noi ce am putea 
face pentru ei. ^

Ileana întrebă pe mama ei dacă îi 
dă voie să aibă, o găină misionară 
Şl după ce primi aprobarea ei, şi-a 
ales împestriţata cea bătrână, aceasta 
fiind găina mamă cea mai bună. Aşe
ză treisprezece ouă sub ea  în timp ce 
aceasta era cloşcă. Pestriţata se aşeză 
pe«te eJe ca şi cum a r  voi- să  spună: 
,Voiu purta  toa tă  grija ca  să-ţi scot 

^o t  treisprezece pui misionari'.
Pestriţata făcu oum promise, şi du

pă  ce a  încălzit ouăJe timp de trei 
săptămâni, într'o frumoasă dimineaţă 
Ilea/na mergând să  vază găina ei mi
sionară, auzi un piuit gingaş şi apoi 
văzu între aripile găinei un căpşor. 
galben. Păjoi că  vrea să spună: ,Aci 
«sunt, primul pui al tău misionar!' A-

roastd noutate Ileana nu putu sa o ţi
nă numai )>cnlru ea. Ieşi plină de b u 
curie din şură, strigând: ,Măi, Dumi
tre, repede, dar rapede! Pestriţata cca 
bătrână mi-a scos nişte pui misio
nari!

Perie, care lucra în grădina misio- 
iiară, lăsă tot şi plecă să vadă acea 
noutate. Dumitru, care spărgea nişte 
lemne şi care pentru fiecare rând de 
lemne 'sparte şi frumos aşezate pri- 
m e j  delu mama lai cinci Jei pei-tri- 
misiunile îndepărtate, lăsă şi el lu
ciul său alergând în şură. Toţi sosiră 
acolo şi Meana iluă un pui în mâinile 
s'iîe şi toţi ceilalţi ieşiră afară ca o 
grămadă de aur curat.

Găina mamă cloncăni şi ţinu aripile 
sale ocrotitoare ca mi cumva co 
piii să-i vatămo puişorii oi dragi; şi 
în fjlu! acesta ea arata că doreşte ca 
fiecare din ei să trăiască şi să ajungă 
pui mari ca să a ju te  pe misionari. E- 
rau zece la număr, iar în dimineaţa 
următoare toată ouăle, afară de unul, 
sc(xs«^se ))ui.

Să sperăm ca toţi puii de găină, 
grădinile şi alte lucruri pe cari le au 
coipiii, bpre a procura bani pentru 
misiuni, să  poată merge bine şi să 
prospereze. Aceasta este o cale prin 
care copiii pot lucra pentru Isus. Dar 
voi copil, ce faceţi pentru El?

Ilustrarea lecţiunii
Udă nisipul într 'un colţ din cutia cu 

nisip, unde să clădeşti din blocuri 
tempiul. Fă templul mare, încât să 
cuprindă cea mai mare parte  din cu
tie, şi foloseşte stâlpi, turnuri şi blo
curi colorate spre a-1 face cât mai a- 
trăgător. In jurul templului pune  pomi 
şi flori şi fă un drum care să ducă la 
intrare. La intrare, de o  parte şi de  al
ta  aşează două cutii, cari să reprezin
te vistieriile. Personagiile din lecţiu- 
ne pot fi reprezentate prin figuri co
lorate sau prin beţişoare.

Istorioară introductivă
In lecţiunea de astăzi avem două 

istorioare. Una vorbeşte despre un 
om învăţat  care avea de pus lui Isu» 
o în trebare importantă, iar cealaltă  
istorioară este despre o femeie să ra 
că care a adds din iubire un dar  pen
tru casa lui Dumnezeu. (Continuă lec
ţiunea aşa oum e redată în Lectiuni 
pentru copil).

învăţătură spirituală
Cel care iubeşte pe Isus este un dă

tător voios.
Purtarea noastră  faţă de alţii dove

deşte  dacă iubim sau nu pe Domnul.

Lecţ,i;unea 4—26 Aprilie, 1941

Sfârşirea la Ierusalim a celei 
de a treia călătorie misio' 
nară a lui Pavel

In casa lui Filip, evan^^helistul
„In raportarea alegerii celor şapte,

al doilea care este numit după Şte
fan este F'ilip, şi cu toato că nu ne 
este făcută o expunere deosebită a ze
lului său ca în oa/ul lui Ştefan, totuşi 
ni se spune că a mers departe de Ie
rusalim şi a fost primul care a dus 
Evanghelia la Samariteni. De aseme
nea el a fost mânat de îngerul Dom
nului ca să meargă şi să boteze pc 
eunucul etiopian, fiind astfel un în
doit trimis împuternicit către neamuri, 
şi meritând numele său de ,Evanghe
list'. El a predicat mai târziu la Aş- 
dod, şi din capitolul care ne stă în 
faţă putem trage concluzia că Filip 
se stabilise în Cezarea. O localitate 
ca aceasta, fiind locul de  întâlnire 
dintre Neamuri şi Iudei, era pentru un 
misionar ca el locul potrivit de a lu
cra, şi un astfel de lucrător trebue să. 
se fi bucurat muJt că  a putut primi în 
casa sa pe  marele  apostol care mer
sese de atâtea ori la Neamuri şi anu
me cu binecuvântări  a tât  de nuiri a- 
supra lucrării sale". — Biblia Cam* 
bridge. Faptele, pp. 287, 288.

Este do observat că, câţiva aini mai 
înainte, Filip, unul din cei şapte dia
coni ai primei biserici creştine din le- 
lusalim, a trebuit să fugă din cauza* 
persecuţiei care a urmat după m oar 
tea lud Ştefan, în care Pavel a avut de 
jucat un rol însemnat. De data a - 
ceasta apostolul împreună cu cei şa p 
te  delegaţi cari duceau darurile  c re 
dincioşilor veniţi dintre Neamuri fra
ţilor lor din Ierusalim cari erau  în- 
’suferinţă, a locuit în casa  lui Filip.

„Mnason, din Cipru, vechi uce
nic". Versetul 16.
„Mnason era şi el un ucenic, cu' 

toate că tradiţia spune că făcea parte: 
din cei şaptezeci, şi motivul probabil

"AM/GENUNCHIAT P£ MAL, H  N£'AM RUOAT "

Din mominl Ci curAfui vom pkca toU — '

NU MAI l  RÂNDUIT NICIUN ALT TIMP 0£ HIXjÂ?

pentru care a mers să întâlnească pe- 
Pavel era  că mai avea încă mult de* 
învăţat.  In această lumină numele sâu
— cercetător sânguincios, cel care în
deamnă, sau unul care reaminteşte—e 
sugestiv. Cei cari încep să -alerge prea 
de vreme, adesea  îşi încetinesc mersul 
pc măsură ce drumul devine mai lunsf.. 
Timpu;! este proba adevăratei  evlavii, 
şi Mnason a trecut această x>robă. Unii 
trăiesc numai din experienţa trecu-



'Iiilui; CU câţiV(j iini nun luainU! ci <m 
fos-t în(ir<'ptciţiţi prin ( r<'(iinl<1, şi totuşi 
(‘i 'n'uii lr(M*ut cu mult priij^ul croşti- 
iiisinului. Diir Miuisoii parc h«1 li fost 
(Minoscut (’ti uii uconic în cxpiî-
rionlci şi cunoştinl<1, şi fAcAnd ni(‘rini 
pr<)Eres>o... Sc par(î cu plin d r  hucuri(; 
şi-a pus casa Ia dispoziţia lui Pnvol şt 
că făcu»c o lungă călătorie pontru a-1 
întâlni. Ac(‘st lucru mi ora însă fără 
primejdii, după cum o dovcdcisc în- 
tâmplăiilf> urmăloaro.  Mulţi survt j^ata a 
ajuta  nujnai atunci cAnd nu-i costă ni
mic al tceva decAt cuvintc *sau puţini 
bani. Şi în acest  caz, C(“i hătrAni nu 
sunt  to tdeauna dc vroun ajutor. Sim
patiile lor sunt pentru trecut, iar pen
tru prezent n'au decAt ant ipat ie  şl în 
felul acesta influeiiţa lor este de.scu- 
la jarea.  Vârsta  înaintată aduce ade 
sea  o fire posomorâtă,  dar, inima a(X î-  

stui om bătrân lref)ue că n’a InicuMt 
numai pe Pavel şi fără în(ioială şi pe 
ceilnlţi, dar  fusese o bucurie  şl yxvn- 
tni  sine însuşi în trec(^rca anilor". — 
„The Biblical Illu-strator" Acts voi. III 
]). 199.

G rădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Tablouri reprezentând cojyii îm
părţind lucrurile lor bune cu alţii, şl 
ajutând ]>e mama şi pe tatăl lor, vă va 
fi de ajutor spre a ilustra mai bine 
lecţiuned do Iubire. Folosiţi dc aseme- 
Tiĉ d şi niloul cu tabkxuri.

Ilustrarea lecţiunii

Ridică nisipul într 'o parte a cutl^ii, 
spre a face Muntele Măslinilor, dân- 
du-i o înfăţişare mai naturală  ])rln 
folosirea de pomişori, copaci şi flori, 
şi câteva pietre aruncate ici şi colo. 
La o mică depărtare  do poalele Mun
telui clădeşte Tcrmplul şi fă-1 cât mai 
atrăj^ător. Restul cutiei poale fi în tre 
buinţat spre a ilustra locurile descrise 
de .Isus .  InLr'o parte pot fi puşi bol
navi, schilozi şi copii îmbrăcaţi sărac, 
iar în altă parte  copii din tofite n e a 
murile la cari trebuo să a jungă solia 
înainte de vei)irG<i lui Isus. fX‘«crie pe 
scurt Nmii Păjnânt. Jn Cartea „Tim
pul nostru în lumina profeţiilor" gă

siţi lii pag. 331 o ilustraţie cu Noul 
Ierusalim. Pc'rson'agiile din IcMţiinu* 
pot fi repr(*zentate j)rin beţişoare s.ui 
liguri.

Istorioară introductiva

('And Isus a los*t pc' pămAnl, poj)orul 
iudeu i‘ra inAndru <le l('njj)hil lor. A- 
(csta  (‘r.i clădit <Iin ni arm ură albă 
fiumosă. In luminai raz(‘lor so<ireIui ea 
străluciM în chip nununat.  (^amcMiii 
credeau că nimic nu se puttM întAm- 
|)la acestui  templu măreţ, ( ’ei mai 
mulţi oameni nu iubeau pe Dujnnezeu 
şi Isus le-a spus că din cauza păca te 
lor lor templul v<i li distrus în cu
rând. f:)ar (̂ i nu credeţiu că a'CCMSta K(; 
va întAmpla vreodată,  şi deci nu cre
deai u cele ('O S|)un(M Isus. ((Continuă 
lecţiunea aşa cum e redată în /.ec- 
f i u n i  p v n i r u  c o p i i ) .

învăţătură spirituală

Isus doreşte  sa locuim împreună cu 
El în cer.

C'opiil pot ajuta la [)redicare<i Evan
ghelici ))rin f<iptele şi vorbele lor.

Lecţiunea 5 — ,'î Mai, 1941

Pavel la Ierusalim - 
tat în templu

Arcs

„Ce făcuse Dumnezeu !n mijlocul 
neamurilor". Fapte 21, 19.

Pavel încheiase tocTnai ultima sn 
călătorlc misionară. „Raportul lucrării

S C H I M B  D E  S A L U T A R I  

SI O A R E  O E  s f a t . l a  I E R U S A L I M

sale trebue să fi trezit maro luteres, 
pentrucă era o -lucrare minunată, pli
nă  dc întâmplări, de biruinţe ^isupra 
greutăţilor cari păream de nelrecut, cru 
scăpări din primejdii şi moarte săvâr 
şite de Dumnezeu, şi mai presus dc 
orice lucrarea minunată şi uimitoare 
săvârşită do Dumnezeu prin Pavel de 
a semăn/i biscrici creştine în întune
ricul moral şi păgânismul marilor ce
tăţi din Asia şi Europa". — Peloubot.

O puternică temelie fusese pu»ă 
Jiicrării care  trebuia să supravieţuias
că atacurilor puternice ale marelui 
duşman. Şi Iacă, fără să slăbească în 
zelul său, mintea lui Pavel era fixată

asupra uiioi noui cain|)uri de lucrare' 
p(Milru Donjiuil llalia şi Spuniti 
planuri |X' cari tară îndoială el le-<i 
schiţai in r.iporlul său. Koin. 15, 
23 25.

„Aci era o lu(iaf( '  d(' proporţii 
ruiiri. Mulţi bărbaţi înto( nuîS(’ planuri 
d(‘ xinibiţii uiiiişe, dar islorh'ul vieţii 
lor esl(' raj)ortul trist <d |)ipernicirii 
năzuinţ(*lor lor. In decursul anilor lu- 
cr«u('a lui Pavel a crescut şi s'a .ră,s- 
pAndlt peste tot". „Thi' nian INuil", 
Robeil li. Sp('(‘r, p. 293.

Greşocilci coiuproniiNului
PurttiT(*a grc'şită <i bătrânilor şi a lui 

Pav('l <1 fost (lf)ve<lită prin elec1<rl(î («i. 
„Aceea ce făcură, produse revolta 
l>e care bucuroşi ar fi dorit s’o înlAni- 
pine.... Rezultatul a fost eş(*cul ijitenţi- 
unilor lui I*avel. fii a căutat j)iin acea 
<ulapt(ire, (ontrar  convingerilor sale 
proprii, să obţină o ocazie a mărtu
risi înaintea Iraţilor săi, şi (‘1 şi-a |)ier- 
(lut ocazia. Fraţii săi însă nu orau 
cAştigaţi, şl ultiiiuil cuvAnt din para 
graf este acelaşi strigăt care a fost 
scos şi împotriva Domnului sau; ,L-i 
moarte cu el’.

„învăţătura din »icest incident est<’ 
că iubirea trebue sa fie totdeauna 
credincioasă adevărului.  A sacrifica 
pentru momcMit un principiu în sp(‘Tan- 
ţa obţinerii unei oc^iziuni a-1 coiiflmia, 
duce totdeauna la eşec. In lelul acesta 
nu vom obţine niciodată o ocazie. In 
momen-tele de cea mai înaltă ridicare 
spiri tuală trebue să fim atenţi faţă de 
posibilitatea compromisului".  —• „Fap
tele Apo»lolilor", Morgan, p. 480.

Grădina de copii

Ilustrarea lecţiunii

Fă M'unt<'le Măslinilor, ca şi în săp
tămâna trecută} însă in locul templu
lui, clădeşte o cetate înconjurată de 
ziduri. De jur împrejur In afara zidu
rilor, aranjează beţlşoaro, n^prezcm- 
tAnd astfel as(îdiul ferusalimului, Când 
ajungi cu istorioara la locul când Ie
rusalimul a fost nimicit, nu răsturna 
blocurile, ci aşc^ază de-asupra C(îtăţii 
o hârtie neagră. Aranjează restul cu
tiei să reprey.inte ultimile sc(îno alo

A R IP I SAU g r e u t ă ţ i -
ce VA A V £ A  N PUUALkUNE A

AU(*aciuni;i
VflMtSUlU

RUM(IUH(A

FARISEULUI

^OAiCf IMIMA TBUfAJf 
nTi O »tAa8A
inAINTIA

__________________ ' '



istoriei pământului, iar pe credincio
şii cari iubesc pe Isus şi aşteaptă ve 
nirea Lui, reprezintă-i prin figuri sau 
beţişoare. Câteva blocuri din piatră 
pot reprezenta mormintele cari vor fi 
deschise. Pentru această scenă pot fi 
folosite şi figuri de îngeri. Se poate 
’)reeăti dinainte rotunduri tăiate din 
hârtie colorată sau albă, cari să repre
zinte soarele şi luna. Pe una din părţi 
să fie colorate viu, iar cealaltă să a- 
rafte cum apare soarele şi luna în ziua 
întunecoasă. Foloseşte figuri sau beţi- 
şoare pentru Isus şi ucejuicii Săi pe 
Muntele Măslinilor.

învăţătură spirituala

Venirea iui Isus este aproape.
Noi trebue să fim pregătiri în fie

ce zi.
Noi trebue să spunem şi altora des

pre venirea Domnuliti.

Lecţiunea 6 — 10 Mai, 1941

Cuvântarea lui Pavcl de pe 
treptele cetăţuii

învăţătura  lui P a v e l  din t inereţe

Vorbind în aramaică, un dialect e- 
breesc întrebuinţat în mod curent în 
acel timp în Palestina, Pavel începe 
cu expunerea culturii lui din tinereţe, 
şi trece la amintirea împrejurărilor 
cari au determinat mal târziu cursul 
vieţii sale.

cU O/i
©

Eu >u.T\î, ia. tvj. tur. 
nai ca o jerlfa d«: baulu'

M clipa pl^a
A-t 'T'

V ’Tia dstiapli
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Mliipicjl lupla ucd buna.
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T
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„O cultură severă  ca Fariseu strict 
nu pare a fi pregătirea cea mai pro
miţătoare pentru viitorul apostol al 
Neamurilor. Dar slăbiciunile lui Pa
vel erau tăria lui. In mod sigur putem 
spune că dacă Saul ar fi fost mai puţin 
Iudeu atunci Pavel apostolul ar fi 
^ s t  mai puţin curajos şi independent. 
Lucrarea lui ar fi fost mai superficială 
şi mintea sa mai puţin liberă. Dumne
zeu nu  a ales pe un păgân ca să fie 
apostolul pentru păgâni; pentrucă el 
s 'a r  fi încurcat în toa te  tradiţiile iudai
smului, în ierarhia preoţească şi splen
doarea slujbelor... Din contră  Dumne
zeu a ales un Fariseu. Dar acest  Fari
seu avea o experienţă desăvârşită  în

goliciunea ceremoniilor exterioare şi 
a apăsătorului jug al legii. Nu exista 
niciun pericol că el ar mai privi îna
poi, vreodată, că ar fi ispitit să  mai 
clădească ceea ce harul lui Dumnezeu 
tocmai dărâmase. Gal. 2, 18. In sufle
tul său iudaismul era cu totul înfrânt, 
pentrucă era înlăturat cu totul". — 
„Vieata lui Pavel", de F. J. Goodwin 
p. 16.

O v iea ţă  schim bată  prin H ristos.
Vers. 6—16.

Marea temă a vorbirii lui Pavel 
era „intervenţia reală  şi personală a 
lui Hristos cel viu de a opri cursul 
persecuţiilor sale şi de a-l converti. 
Aci era un fapt, care pentru apostol 
era cel mai mare dintre toate celelal
te, şi anume, că văzuse pe Isus Hris- 
,tos, şi fusese transformat de ceea ce 
văzuse şi auzise. Nu un lucru de n i 
mic putuse să transforme vieaţa sa...

„Noi t rebue să ascultăm la  timp de 
îndrumare. Dumnezeu ne spune multe 
lucruri direct, dar  Lui îi place să se 
folosească de servi ca Anania, care 
trăia în tr’o strânsă legătură cu El. 
Pavel niciodată n’a uitat acea salutare 
de irale. Fii foarte atent cum tratezi 
pe nouii convertiţi;  ei au nevoie de 
tratamentul cel mai prietenos şi cel 
mai simpatic cânid intră în noua lor 
vieată.

„Noi am fost aleşi de Dumnezeu 
penitru următoarele trei lucruri: să 
cunoaştem voinţa Sa; să-L vedem pe 
El; şi să auzim vocea Sa. Vers. 14".— 
„Prin Biblie zi cu zi", pp. 51. 52.

împlinesc semnele despre cari am în
văţat, ştim că venirea lui Isus este a- 
proape. Dacă nu vă puteţi procura 
flori şi 'ramuri naturale, puteţi a ră ta  
figuri de flori şi scene de primăvară 
şi de vară. Dacă vreţi să folosiţi cutia 
cu nisip, fă în tr’o parte  Muntele M ăs
linilor, iar  în restul cutiei aşează mai 
multe blocuri cari să reprezinte case. 
înfrumuseţează toată cutia cu pomi, 
iarbă şi flori, dându-i o înfăţişare de 
vară. Pe munte aşează figuri cari să 
reprezinte  .pe Isus şi ucenicii Săi, iar 
în jurul caselor pune figuri de părinţi 
şi copilaşi. Arată  un tablou cu venirea 
Domnului Hristos.

învăţătură spirituală

Ar trebui să fim în orice zi gata să 
întâmpinăm pe Isus.

Lecţiunea 7 — 17 Mai, 1941

Pavel înaintea Soborului — 
Complotul împotriva 
vieţii lui

„N oi nu găsim  n ic io  v in ă  în om ul  
•acesta". Vers. 9.

Aluzia lui Pavel că este  fiu de Fa
riseu a adunat  pe Farisei în jurul său 
pentru a-l apăra. Josefus subliniază ră
ceşte caracteristici principale şi inte
resante  ale părţilor opuse: „De altfel, 
Fariseii sunt prietenoşi unul faţă de

G rădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Cu ajutorul unui rulou cu tablouri, 
fă o scurtă repetiţie a lecţiunilor stu 
diate până acum din trimestrul acesta.

Ilustrarea lecţiunii

Dacă se poate, procură-ţi câteva 
flori naturale  şi o ramură îmmugurită 
de vreun pom fructifer. Foloseşte a-  ̂
cestea spre a explica copiilor că a- ^  
tunci când vedem florile înflorind ş> 
pomii îmmugurirbd, ştim că vara este 
aproape. Tot aşa, când vedem că  se

’’T U ,
PERETE

VÂRUIT

“NU ESTE NIMIC ascuns 
CARE NU VA FI DESCOPERIT'

altul, şi sunt pentru  practicarea unirii 
şi respectului faţă de public. Dar pur
ta rea  Saduceilor unul faţă de altul este 
într 'un anumit grad brutală; si conver
saţia lor cu cei cari sunt de partea lor 
este aşa  de  violentă parcă ar fi streini 
faţă de ei". — „Războaiele iudeilor", 
Jo.sefus, cartea II, cap. 8, par. 14.

Idei de  cu g eta t

„,Fiul sorei lui Pavel'. Incidentul ne 
învaţă:  1. Că oameni necunoscuţi pot 
deveni n em u r i to r i . . . .  2. Că instru 
mente slabe pot fi în stare de  cea mai 
puternică l u c r a r e . . . .  3. Că planurile 
cele mai bine întocmite pot fi zădăr
nicite de incidente neînsemnate . . .  4.



Cd răul odată descoperit trebue dat 
pe f a ţ ă . . . .  5. Că oamenii cei buni 
trebue să ia măsuri de precauţie pen 
tru siguranţa l o r . . . .  6. Sarcina oda
tă luată trebue purtată mai departe 
cu curaj . . . .

„Este un- timp când trebue să vor 
beşti, .şi cât de bine a folosit tânărul 
această ocazie; dar esite şi un timp 
când trebue să taci şi el şi-a îndeplinit 
această îndatorire tot aşa de bine. 
Dacă s’ar fi fălit cu succesul său, sau 
cu întrevederea cu marele bărbat, da
că -s'ar fi lăudat numai printr 'o şoap
tă, totul ar fi fost nimicit şi el în
suşi ar fi fost desanorat. Aşa de mulţi 
bărbaţi talentaţi strică toată lucrarea 
3or bună din trecut prin-tr’o indiscreţie 
momentană în vorbire. Fii mulţumit 
că ai făcut o bună lucrare şi nu vorbi 
despre ea". — „Ilustraţii biblice" pp. 
265, 266.

G rădin a  de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Cu ajutorul unui rulou de tablouri 
repetă  vqrsetele de memorizat din 
Jecţiunile învăţate până acum, şi 
sfdjTşind cu repetarea lecţiunii trecute.

X u G ^rxxA ea ^
'...L

IAR PlATA LiTE DUPA
FELUL ASCULTĂRII CHEMĂRII.
IAR NU OUPA
timpul de lucru

Ilustrarea lecţiunii

Ca şi în lec^iunea trecută udă nisi
pul într 'o parte a cutiei şi fă Muntele 
Măslinilor, iar pe el aşează pe  Isus şi 
pe ucenici. In partea nivelată a cutiei, 
clădeşte casa mirelui din blocuri şi fă-o 
cât  mai impunătoare, înfrumuseţân
d-o cu flori na tura le  « a u ' artificiale, 
şi cu figuri de pomi. Foloseşte beţişoa- 
re  spre a reprezenta personagiile din 
lecţtune. Spre a se întipări mai bine 
lecţiunea în mintea copiilor, taie din 
carton subţ;ire sau  din hârtie colorată 
lămpi mici şi dâ câte una fiecărui co
pil, astfel încât să-i impresioneze mai 
mult când zici „Fiţi gata". Arată  ilus
traţii cu fecioarele neînţelepte. Vezi 
in  „Parabolele Domnului Hristos", la 
pag. 373, 377 şi 380, ilustraţii în legă
tură cu această pildă.

învăţătură spirituală
Noi trc<bue să fim oricând gata să 

întâmpinăm pe Isus.

Trebue »să ne rugăm în fiecare zi lui 
Isus să ne ierte păcatele.

4

Leciunea B—24 Mai, 1941

Pavel este învinuit înaintea 
lui Felix — Apărarea lui 
Pavel

Fără ajutorul unui avocat, „argu
mentele apostolului au fost pe deplin 
şi în totul logice. Mai întâi a tăgăduit 
acuzaţia şi a cerut dovezi. Familiari
tatea sa cu legea romană a fost în 
mod clar pusă în evidenţă atunci când 
a declarat că cei cari îl acuzau ar fi 
trebuit să fie prezcmţi şi să-şi susţină 
pâra. (A se vedea Fapte 23, 35).

Di^tincţiunea pe care continuu o 
făcea acea lege între acuzaţie şi do
vadă era astfel recunoscută şi susţi
nută în faţa judecătorului r o m a n . . . .  
Pavel a început să spună lui Fclix 
propriul său istoric, punând aceste lu
cruri deasupra acuzaţiilor aduse. El 
i-a expus istoricul religiei sale, pu
nând o ar ţă  fină şi minunată în felul 
în care l-a prezentat lui Felix". — 
„Faptele Apostolilor" de Morgan, pp. 
503. 504.

M âin e  care nu v in e  niciodată

„Mâine este ziua cea mai minunată, 
sau, cum spune şi Isaia, ,o zi fără 
măsură de m are’. Este ziua In care 

-fiecare om îşi îndeplineşte însărcina
rea  sa. Este timpul recoltării bunelor 
‘intenţii. Mâine vor fi învinse în mod 
hotărît relele obiceiuji, şi tempera
mentele bolnăvicioase. Mâine un nu
măr nespus de mare de oameni va au 
zi chemarea lui Hristos. Mâine II vor 
urma şi se vor preda cu totul în sluj
ba Sa . . . .

„O pătrime din neamul omenesc 
moare înainte de a ajunge în anul al 
şaptelea, o jumătate inainte de a a- 
junge In anul al şaptesprezecelea. Din 
o sută de persoane numai şase trăiesc 
să ajungă vârsta de şasezeci de ani. 
Din cinci su te  numai unul trăieşte 
să ajungă vârsta de optzeci de ani. 
Prezintă siguranţă amânarea de a lua 
o hotărîre cu privire la problema cea

mai mare din câte există până la un 
timp mai potrivii?" — TarbeH’s Tea- 
chers’ Guide.

Grădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Povesteşte istorioara cu cele zece 
fecioare şi arată ce trebue să Uiccn. 
noi spre a putea fi gata să mergem 
împreună cu isus când va veni. Arată 
cop'ilor ilustraţii în legătură cu a- 
ceastă lecţiune.

Ilustrarea lecţiunii

In cutia cu nisip clădeşte casa omu
lui bogat. Aproape de ea, aranjează 
scene caii să prezinte chipul în care 
robii oautd să câştige alţi talanţi. Poa
te fi clădită o cetate mică, un câmp 
cu cercale, şi o păşune pe care pasc 
oile. Puntru omul bogat şi robii săi pot 
ti folosile figuri spre a face scena cât 
rnai reaiă. Se pot întrebuinţa şi figuri 
de oi. înfrumuseţează întreaga scenă

cu fiori artificiale şi reale şi figuri de 
pomi şi iarbă. Pentru talanţi, taie din 
iiârtis rotund uri de mărimea unui leu 
şi împarte câte unu, doi şi cinci talanţi 
celor trei robi. In „Parabolele Domnu
lui Hristos", la pag. 297, 301 şi 325 gă
siţi ilustraţii în legătură cu lecţiunea
aceasta. * *

0

învăţătură spirituală

Isus vrea să fim credincioşi şi în lu
crurile mici.

Lecţiunea 9 — 31 Mai, 1941,

învinuirea lui Pavel înaintea 
lui Festus — Cererea sfa
tului lui Agripa

„Un oarecare Isus, care a murit". 
Vers. 19.
Punctul în jurul căruia se învârtea 

desbaterea era Isus şi învierea Sa din 
moi ţi. „Ar fi mai presus de meritul lui 
dacă am atribui buzelor lui Fe»tus a- 
ceste cuvinte, alcătuind hrisovul cre
dinţei, nădejdii şi religiei noastre a le

7



Jrece  pe Seama lui. Şi totuşi ele aii 
fost spuse de el şi vor rămâne în veci 
aşa. Cel mort şi imediat înviat este 
centrul iubirii, speranţei şi credinţei 
creştine". — The Pulpit Commen- 
tary, Fapte, voi. II pp. 260. 261.

„Să ne bucurăm de proslăvirea Dom-

de oameni pot fi aranjate  să facă ceva 
pentru altul (împărţind mâncare şi 
îmbrăcăminte, reviste şi broşuri). Ac- 
centuiază asupra învăţăturii  că  atunci 
când ajutăm pe cei săraci şi lipsiţi şi 
pe cei cari nu cunosc pe Isus, toate 
aceste lucruri înseamnă că le facem 
pentru  El. La sfârşitul lecţiunii oame
nii deia poalele muntelui pot fi des 
părţiţi  în două tabere, spre a accentua 
asupra faptului că Isus face deosebi
re  între cei cari lucrează pentru El şi 
cei cari nu lucrează decât pentru ei 
înşişi.

învăţătură spirituală
9

Domnul vede tot ce facem noi.
Isus vrea 'să-I a ju tăm  şi să ne în 

grijim de cei săraci şi lipsiţi din jurul 
nostru.

„Ştiu că crezi". Vers. 27.

Respingând în mod politicos cuvin
tele lui Festus, Pavel le adresează 
cu îndemânare împăratului în baza 
declaraţiilor sale şi prinde ocazia a se 
adresa lui cu întrebarea directă şi pă-

nului nostru răstignit; să  mulţimiim lui 
Dumnezeu pentru proslăvirea multora 
din servii Săi, cari au fost pentru un 
timp dispreţuiţi -sau bajocoriţi şi după 
aceea onoraţi; să nădăjduim şi să ne 
pregătim în vederea proslăvirii noas 
tre; căci pentru umilii servi ai Mân
tuitorului nostru există perspectiva u- 
nui tron plin de cinste, o  coroană a 
slavei, un loc plin de binecuvântări şl 
‘de lucruri folositoare". — Idem, p. 256.

Pavel este adus înaintea lui 
Agtipa

„Adunarea în faţa căreia a apărut 
Pavel era numeroasă şi splendidă. 
Festus, care l-a prezentat  într 'un mod 
solemn, a dat în mod intenţionat aces
tei ocaziuni o importanţă în plus, şi, 
fără îndoială, şi sie însuşi, afirmând 
în termeni exageraţi, că toată mulţi 
mea iudeilor recursese Ia el cu privire 
la acest om". — Comentariul Langs. 
Fapte, p. 436.

G rădina de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

Cu ajutorul t u I oului cu tablouri re 
petă  versetele de memorizat. Pot fi 
puşi şi copiii să 'Spună ce-şi amintesc 
în  legătură cu fiecare lecţiune.

Ilustrarea lecţiunii

Fă Muntele Măslinilor din nisip u- 
med şi pune pe el pomi, iarbă şi p ie 
tre, spre a-i da o înfăţişare cât mai 
nâturală. Pentru a reprezenta pe Isus 
şi pe ucenici foloseşte figuri sau be- 
ţişoare. La poalele muntelui clădeşte 
o cetate, în cari unele case să fie mari 
şi frumoase iar  altele sărăcăcioase. In 
cetate  să fie aşezate figuri de oameni. 
La poalele  muntelui pot fi puse figuri 
de oameni din alte  rase. Pe măsură 
ce povesteşti lecţiunea, diferite clase
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Lecţiunea 10—7 Iunie, 1941

Apărarea lui Pavel înaintea 
lui Agripa

„Şi eu, ce-i drept credeam că tre- 
bue să fac multe lucruri îm
potrivă". Vers. 9.

Pavel trebue să fi observat că  o m a
re binecuvântare  însoţea obiceiul lui 
de a  aminti de propriul său caz, ară- 
tâjidu^se ca un mare păcătos, căruia  
totuşi Dumnezeu i-a ară ta t  milă din 
belşug, şi ca un j>ersecutor setos de 
sânge, şi care acum devenise un mar
tor credincios al Mântuitorului său . . .  
Din rezervat cum era obişnuit a fi 
când vorbea despre sine, devine bogat 
în amănunte câjid a junge  la acest  s u 
biect. Schimbarea cea minunată  pe  
care Isus a  făcut-o în inima sa, era, 
pentru  el, o minune continuu -dăinu- 
itoare; el nu putea uita  harul care  i-a 
fcst acordat. El spune iudeilor, păgâ
nilor, regilor şi prinţilor, to t  ce a  fă
cut  EHimnezeu cu  el. In 1 Tim. 1,16 a ra 
tă  motivul pentru  care spune la toţi 
oamenii aceste  lucruri: ,Ca o pildă ce
lor ce ar crede în El, în urmă, ca să  
caipete vieaţa  veşnica — Comenta
riu Lange, Fapte, p. 447.

trunzătoare: „Crezi tu in prooroci, 
împărate Agripa?"

„Pavel încolţise pe Agripa cu acea 
stă chemare directă. Ca şi iudeul cu 
grija pentru teauplu, el era  conisrtrâns 'Să 
mărturisească credinţa sa în profeţi. 
Dar Pavel explicase profeţiile cu  pri 
vire la Mesia într 'un a^a fel care con 
vingea că Isus era Mesia Cel înviat 
din morţi. Ca să zică ,Da' s 'a r  fi 
dat în mâinile lui Pavel. Ca să  zică 
,Nu' ar fi însemnat că nu crede în 
piofeţi". — Robertson.

G rădina  de copii

Repetiţia lecţiunii trecute

In loc de repetiţ ia  lecţiunii, poves 
teş te  următoarea  istorioară:

Ileana era o fetiţă micuţă de tot. 
Nu avea decât trei ani, însă mama ei 
o credea destul de mare să poată face 
ceea ce  o învăţa ea; şi acum să v e 
deţi cum a învăţat  ea una din primele 
sale lecţii de ascultare.

Aproape de casa în care locuia Ilea
na era un  izvor mare  cu  apă limpede 
şi rece. Acesta a început să clocotea
scă  prin pământ, încât apa părea că 
fierbe. In mijlocul izvorului a fost p u 
să o piatră  mare, şi apoi a fost aşeza
tă  o scândură ta re  cu un capăt pe 
p ia tră  iar cu celălalt pe pământ. Toa
te  acestea fusese făcute pentrucă toa 
tă apa în trebuinţa tă  în casă era  adusă 
dela acest izvor mare, şi apa era mai 
bună unde e ra  mai adâncă, mai proas 
pătă  şi mai rece.

Lui Ileana îi plăcea foarte mult să 
se ducă cu  mama ei să  aducă apă, 
şi îi plăcea să vadă  cum ţâşneişte apa 
din pământ. Mai târziu ea  voia să  se 
ducă singură la izvor, in să  mamei ei 
li era frică să nu cadă în apa  adâncă 
şi să  se înnece. Ea i-a spus Ileanei să 
nu  se ducă aproape  de izvor, însă 
fetiţa n 'a ascultat.



Intr 'o zi mama ei se uita pe fereas- 
l iă  şi a văzut pe Ileana ducându-se la 
Izvor. Şi ce credeţi că a făcut? S'a luat 
liptil pe urma fetiţei până a ajuns la 
capătul  scândurii, dela izvor, şi apoi, 
fără ca lieaua să observe că mama 
ei era acolo, .a  luat-o de mâini şi a 
vârî t-o  cu totul, unde era apa mai 
adâncă  şi mai rece.

Să fi văzut-o apoi ce îngrozită era şi 
c€ mai ţipa şi bolborosea, când a a- 
<iiis-o mama ei înapoi acasă. După ce 
mămica ei i-a schimbat rochiţa şi i-a 
dai; a l ta  uscată, i-a spus că poate Ilea
na s 'ar fi înnecat dacă mama ei n ’ar 
fi fost în apropiere şi ce durere ar fi 
avu t  mama dacă ea s 'ar fi înnecat.

După întâmplarea aceasta  Ileana nu 
s’a mai dus niciodată singură pe lân- 
•oă izvor. Ea a învăţat  pentru totdea
una să fie ascultătoare. Astfel ea s’a 
convins şi a recunoscut, cum fac la ur 
m ă  toţi copiii, că  e mult mai bine sa 
dsculţi ceea ce ţi s 'a  spus.

Ilustrarea lecţiunii

Fă un drum cotit de-a-curmezişul 
cutiei cu n ’sip. La un capăt  al lui clă- 
rîeşte ce ta tea  Ierusalim. înăuntrul zi
durilor cetăţii  fă templul, casa m are 
lui preot şi casa în care Isus a prăz- 
nuit Paştile. Ici şi colo pot fi aşezate 
Ijlocuri de case spre a face scena mai 
reală. La un punct din drum, la o oa
recare  depăr tare  de Ierusailim, c lă 
deş te  Betania şi ara tă  casa în care 
se ducea Isus. Restul drumului poate 
fi înfrumuseţat pe amândouă părţile 
cu pomi, iarbă, flori şi pietre şi dacă 
se  poate o turmă de oi cu un păstor şi 
un câine. Oamenii cari se duc la Ie
rusalim pot fi reprezentaţi pr in  figuri 
sau  beţişoare.

Istorioară introductivă

Astăzi 'vom învăţa  despre ultima v i 
zită pe care a făcut-o Isus împreună 
i'u ucenicii Săi înainte de a  fi omorît 
d e  vrăjmaşii Lui. Isus a dat  la doi u- 
cenici rni -semn după care ei aveau să 
cunoască odaia în care  ei trebuia să 
piăznuiască Paştile — un om cu un 
ulcior cu apă  pe  care  ei aveau  să-l 
urmeze. In ţările din Răsărit se obiş- 
niua ca femeile să ducă apa, şi deci

oşa de neobişnuită era vederea unui 
bărbat ducând un ulcior cu apă, încât 
Isus a 'dat aceasta ca un semn. (Con- 
imuă lecţiunea aşa cum e redată în 
Lkrcţiuni pentru copii).

In\ătătură spirituală

Satana a fost acela care a îndemnat 
pe preoţii iudei să-L omoare pe Isus.

Ar trebui să ne rugăm în fiecare zi 
Ini Isus 'să ne ajute să facem ce este 
firept.

Satana se foloseşte şi acum de oa- 
iPeni, ca şi pe vremea lui Isus.

Lecţiunea 11 — 14 Iunie, 1941

începutul călătoriei spre 
Roma

M ărturisind în a in tea  judecători
lor

Trebue că i-d produs o mare satis
facţie bătrânului şi încercatului apos
tol faptul că întemniţarea sa, cu toate  
că îi răpea libertatea de acţiune, îi 
oferea totuşi ocazii netăgăduite de a 
niăiturisi in mod pubiic: înaintea po- 
pcriilui iudeu, a Sinedriului, a guver- 
ndtorilor Fe'.ix şi Festus, şi în cele din 
urmă, culmmând cu af>elul său miş
că tor  înaintea împăratului Agripa. In 
mod deosebit la această ultimă ocazi- 
urie el a  prezentat în chipul cel mai 
puternic convertirea sa şi chemarea la 
opfjstolat a Maesti-ului, Căruia de  a- 
tunci încolo îşi consacrase pe deplin 
vieaţa.

O rudenie  schim bată

, Convertirea lui Pavel 1-a aruncat 
dîntr'o ură nepotolită intr 'o iubire ze- 
loăsă. Avea o mare drag^oste pentru

 ̂ I ------ - J r V IX MAvbT

O altă .Călătorie* care se va sfAr^i^ u o wenow.o -
CIRE SI MARE PlE.RDERE.NU nUMAI PENTRU COWOOCATO 
Rll CORABlEl^Ct M PENTRU ÎNCĂRCĂTURA El DE OAMENI.

nicul devotament al lui Pavel era tot 
aşa de mare ca şi împotrivirea sa pa
sionată dinainte". — „Pavel”, de Ro- 
bert E Speer, pp. 155. 156.

Grădina de copii
*

Repetiţia lecţiunii trecute

Cu ajutorul ruloului cu tablouri re
petă lecţiunea trecută.

FIE Cf\ I^us JA CUQET£f\CUM TFtlPLUU]

Hiistos, născută  dintr’o mare luptă îm
potriva iui H n s to s . . . .  Când a avut 
I c : schimbarea pe drumul spre Da*- 
miK-*c, firea prelucrată a oscilat ca şi 
Ln peneiul dela ură la iubire. El care 
fusese duşmanul cel dintâi, devine a- 
curn cel dintâi prieten, pentrucă ne
voile sale au  fost satisfăcute de a ju to 
rul plin de ’ubire al Mântuitorului. 
A^a se întâmplă cu firile 'tari. Puter

liustrarea lecţiunii

Deoarece lecţiunea aceasta este o 
cont'nuare a lecţiunii din săptămâna 
tiecută, £e poate folosi aceeaşi ilus
traţie. Totuşi, dacă vreţi se poate fo
losi şi următoarea ilustraţie. Fă pe o 
T id ic ă t u r ă  de nisip camera de sus. înă
untrul zidurilor ei aşează o masă (a- 
ceasta poate fi făcută dintr'o cutie de 
carton), scaune sau bănci, o masă mi
că cu un lighean şi un ulcior şi un 
prosop. Acestea pot fi figuri tăiate de 
prin vreo revistă.

Istorioară introductivă

Ce de lucruri fac mamele voastre 
pentru voi în fiecare zi! (Pune pe co
pii să enumere câteva din datoriile 
zilnice ale mamei). Ele fac aceste lu
cruri, dintre cari unele nu sunt deloc 
plăcute, din cauză că vă iubeşte. Taţii 
şi mamele noastre fac o,mulţime de 
lucruri pentru noi, pe cari servitorii 
nu le*ar face nici dacă ar fi plătiţi. I- 
sus ne iubeşte însă pe noi mai mult 
chiar decât tata şi mama. El vrea ca 
noi să nu fim egoişti, şi să fim totdea
una voioşi de a ajuta pe alţii. (Isto
riseşte apoi Lecţiunea aşa cum e re
dată în Lecliuni pentru copii.) Accen- 
tuiază asupra învăţăturii Isus a spă
lat picioarele ucenicilor, nu pentrucă
trebuia să facă aceasta, ci {>entrucă 
El îl iubea, şi dorea să-i înveţe că e  
mai bjne să slujeşti altora decât sa 
fii egoist şi să cauţi să  câştigi şi să 
păstrezi tot ce este mai bun pentru 
tine însuţi.

învăţătură spirituală

Isus doreşte să nu fim egoişti.
El vrea să fim asemenea Lui în tot

ceea ce facem.
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Lecţiunea 12—21 Iunie, 1941

Naufragiul
Sutaşul a mijlocit ca să scape 

pe Pavel. V ers .  43.

Hotărî rea sutaşul ui de a cruţa viea- 
ţa lui Pavel este o dovadă despre in
fluenţa pe care a exercitat-o apostolul 
asupra inimii lui prin tovărăşia lor în 
această călătorie plină de peripeţii. 
Este o expresie a recunoştinţei lui şi 
a  înaltului său respect pe care-1 a- 
vea faţă de acest serv al lui Dumne-
7 eu.

„Sutaşul ştia că Pavel fusese instru
mentul pentru salvarea vieţilor tutu
ror ceJor din corabie; şi, mai mult, 
convins că Domnul era cu el, se temea 
să-i facă vreun rău"— „Faptele Apos
tolilor", p. 445.

O lecţie de credinţă

„Având credinţă în această făgădu
inţă, Pavel csigură pe tovarăşii sâi: 
,Nu vi se va pierde ni ci un fir din cap'. 
Şi aşa 'S'a şi întâmplat. Din pricină 
că în acea corabie erâ' un om prin care 
Dumnezeu putea *lucra, su fost ocro
tiţi toţi ostaşii . şi majrinarii păgâni. 
,Au ajuns toţi teferi la uscat'.

. Of J
A î P /  €l

OSLOC"

„Aceste lucruri au fost scrise nu nu 
mai ca să le putem ceti şi să ne mi
nunăm, ci ca o asemenea credinţă ca 
aceea care a lucrat în servii dui Dum
nezeu de pe timpuri să lucreze şi în 
oiod. Initrun chip tot aşa de  vădit  cum 
a lucrat atunci va lucra El şi acuma, 
Qiri unde «se găsesc inimi credâincioase 
cari să  fie căi de revărsare  a puterii  
Lui". — „Educaţie" p. 247.

G rădina de copii

R epetiţia  lecţiunii trecute

Cu ajutorul ruloului cu tablouri re 
petă  lecţiunea trecută.

Ilustrarea lecţiunii
Cutid cu nisip poate fi a ranjată  a- 

proape ca în săptămâna trecută, spre 
a  întipări mai bine legătura diiitre ele 
în mintea copiilor. Fă c?.mp?ra de sus
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unde Isus împreună cu ucenicii au 
luat Sfânta Cină. Fă două drumuri u- 
nul care să ducă la locul de întâlnire 
al marelui preot şi al fruntaşilor, pe 
care drum s'a dus Iuda după ce a ple
cat dela Sfânta Cină, iar celălalt drum 
să ducă la muntele Măslinilor. Perso- 
nagiile din lecţiune pot fi reprezenta 
te prin figuri sau beţişoare. împodo
beşte scena cu pomi, flori şi iarbă.

,rrar? ie le  doar o
FÂGADUINTÂ

Istorioară introductivă

Istorioara de azi ne  vorbeşte despre 
unele lucruri pe cari noi le avem de 
făcut în amintirea iui Isus. Isus nu 
vrea ca noi să uităm cât de mult ne  
iubeşte El şi cum a murit El pen 
tru noi, şi de aceea El a prăz-nuit o 
cină îmipreună cu ucenicii Săi pe ca
re El a poruncit ca urmaşii Săi s'o 
ţină itotdeauna din iubire şi în aminti
rea Lui, până când El va  veni de a 
doua oară. Noi numim aceasta Sfânta 
Cină sau  Cina Domnului. (Continuă 
lecţiunea aşa cum e redată în Lecţiuni 
pentru copii).

învăţătură spirituală

Isus vrea ca noi să fim mâliniţlii diri 
pricina păcatelor noastre.

Ar trebui să fim buni faţă de v ră j 
maşii noştri. ' 

Isus cunoaşte gânduriile noastre.

Lecţiunea 13 — 28 Iunie, 1941

Pe insula Malta — Pavel

sunt singnrii cari dovedesc că simpa
t ia  faţă de om este universală, sau nu 
sunt singurii cari să ara te  prietenie 
misionarilor crucii". — „Fapte" de C. 
R. Erdman, pp. 171. 172.

Insula M alta

Se spune că Malta este pentru  sine 
o mică lume, deoarece toate eveni
mentele  importante cari a^ atins lu
mea în general, -sunt reflectate aci 

într 'un sens deosebit. Din pricina lo
curilor sale sigure de ancorare cum şi 
a poziţiei strategice între Africa şi 
Europa, ea a fost râvnită de neamu
rile cari au căuta t  să-şi întindă comer
ţul şi să-şi mărească posesiunile prin 
puterea maritimă.

Primii cari s 'au aşezat în aceste lo 
curi, pe cât se ştie, au fost Fenicie
nii, cari au  colonizat-o cam prin anul 
1500 în. Hr., ceea ce se potriveşte cam 
cu timpul când Izrailiţii au părăsit  E- 
giptul.

In cursul secolului al nouălea, A- 
rabii au stăpânit această insulă, şi in
fluenţa lor a supravieţuit  până în zi
lele acestea în limba Malteză, care 
este un amestec de a rabă  şi italiană. 
Cine vorbeşte în cea dintâi poate fi 
înţeles de unul oare cunoaşte italiana^ 
Din anul 1530, iriisulele au fost deţinu
te timp de trei secole de către  Hospi- 
talieri, un ordin călngăresc, care înte- 
meie o asociaţie monastică ce a exis
tat înaintea cruciadelor. In vremea a- 
ceasta ei au alcătuit  o puternică în- 
tăritură contra întinderii turcilor în  
Europa.

Vizitând insulele eşti izbit de^muJ- 
ţimea bisericilor, cari dujDă cum se 
spune sunt mai multe decât fântânile. 
In adevăr, fiece biserică oricât de mi
că, îşi are locul ei, piaţa sau strada 
purtând numele lui Pavel sau a lui 
loan, cu statuile acestora ridicate îrt 
locual de cinste. Ei sunt sfinţi naţio 
nali.. Primul, în cin-stea debarcării sa 
le aci ca cel dintâi caire aduse creşti
nismul pe insuilă, în timp ce loan Bo
tezătorul era patronul acestui ordin 
călugăresc. Publius, judecătorul, a- 
mintit în legătură  cu vizita lui Pavel, 
este ţinut în cinste, fiind socotit ca 
primul convertit  creştin şi episcop al 
Maltei.

ajunge Ia Roma
„Barbarii s'au arătat prietenoşi"

„Marele preot al iudeilor precum şi GAZETA SLUJBAŞILOR
guvernatorul roman din ludea alcătu-
esc un contrast  de plâns faţă de ,bar 
barii ' din Malta şi ,mai marele ostro
vului'. Primii conspiraseră împotriva 
vieţii Iui Pavel şi îl întemniţase ca 
pe  u n  crim'inal; ceilalţi i^au arăta t  ,o 
prietenie neobişnuită '  şi au ajuns să-l 
privească ca  pe  un zeu. Ospitalitatea 
ară ta tă  de aceşti locuitori ai insulei 
faţă de echipajul naufragiat constitue 
un tablou foarte frumo-s. Evanghelia, 
' lepădată de iudei, a fost dusă la  p ă 
gâni; şi aceşti băştinaşi ai Maltei nu
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C ercul Misionarilor Voluntari
Programele pentru adunările din trim. II 1941.

Notă pentru Diriginţii Cercurilor:
— Timpul trecc foarte repede! Am 
ajuns în cel mai frumos anotimp a- 
dică la primăvară. Poate că unii din
tre tineri vor crede că este bine 
să se mai ţină adunările tinere- 
retului în aer liber. Insă în niciun caz 
să nu rămână nej^lijate adunările sau 
studiile Misionarilor Voluntari. Dacă 
s'ar găsi în apropierea localului un 
loc frumos şi liniştit, aţi putea să ţ i 
neţi şi acolo adunările, şi studiile, 
după programul alăturat. Este de 
sigur un lucru măreţ de a putea stu 
dia Cuvântul scris al lui Dumnezeu în 
legătură cu creaţiunea Lui, adică 
contemplând natura. Multe cugete 
frumoase vin atunci, şi dacă le lă 
săm să-.şi exercite influenţa asupra 
noastră, atunci ne vom simţi mai 
mult atraşi către Dumnezeu.

In cursul acestui trimestru luăm 
din nou ca studiu biblic cuvântări 
scurte cu privire la subiecte potrivi
te. Pentru aceste cuvântări ar trebui 
să fie ales din timp un membru al 
„M. V.“, pentru ca să se poată p re 
găti în mod temeinic în vederea ex 
punerii 'Subiectului respectiv. Ar fi 
bine, ca toţi tinerii să vină la rând 
în a expune aceste subiecte pentru 
ca să aibă ocazie de formare în pri 
vinţa aceasta.

In studiul istoriei advent^ continu
ăm în a ne aprofunda în „Sborul so
liei advente spre alte continente şi 
dezvoltarea lucrării până în anul
1914“.

Nu uitaţi apoi să cultivaţi spiritul 
muzical, să studiaţi regulat „Straja 
Dimineţii" şi să strângeţi colecta, 
predând-o Casierului Comunităţii 
voastre.

PROGRAM UL D IN  L U N A  
APRILIE

întâia sau a doua săptămână 

Cuvântare; „ANOTIMPURILE»

(Textele pot fi transcrise pe hârtie 
şi apoi cetite de diferiţi membri).

1. Cine a făcut vara şi iarna? 
Ps. 74, 17.

■ ' 2. Cum preamăreşte  natura pe Dum
nezeu, Creatorul anotimpurilor? Ps.
65, 11— 13.

3. Cine este invitat să ia parte la 
preamărirea lui Dumnezeu? Ps. 148, 
9— 13.

4. Cu ce este comparat cel evlavios?
Pis. 1, 3.

5. Care anotimp reprezintă în mo
dul cel mai potrCvit câştigarea de 
suflete? Ier. 8, 20.

6. Câtă stăruinţă ar trebui să de 
punem în lucrarea noastră pentru 
suflete? Ecles. 11, 6.

7. Cum se scuză mulţi, cari aud 
invitarea Domnului Hristos? Fapt. 
24, 25.

8. Ce îndemn spre credincioşie în 
predicarea Cuvântului dă Apostolul 
Pavel? 2 Tim. 4, 2,

9. Ce eveniment va forma încheie
rea tuturor străduinţelor spre salva
rea celor pierduţi? Apoc. 14, 14— 16.

Studiul istoric: „SBORUL SOLIEI 
ADVENTE SPRE INSULELE OCEA
NULUI PACIFIC“

In anii 70 ai secolului 19 pare că 
solia adventă şi-a luat sborul spre 
cele mai îndepărtate locuri ale pă 
mântului. Pe timpul acela, adică în 
anul 1876, fraţii White şi Longhbo- 
rough au trimes o colecţie de reviste 
„Semnele Timpului", câteva tractate 
şi o scrisoare, pe insula Pitcairn, 
printr 'un vapor care avea să opreas
că la această insulă. Fraţii nu cuno
şteau pe nimeni de pe această insulă 
şi nici insula măcar. Ei auzise însă, 
că locuitorii acestei insule ar fi nişte 
oameni .temători de Dumnezeu şi a s t 
fel au trimes aceste scrieri, încredin
ţând toate conducerii lui Dumnezeu. 
Abia după zece ani s'a putut vedea 
ce roade adusese acfeastă literatură.

Cine au fost deci locuitorii insulei 
Pitcairn şi cum au ajuns ei pe această 
insulă? Pitcairn este o mică şi fru
moasă insulă în Oceanul Pacific. Ea 
este situată în zona tropicală şi anu
me cam la mijloc între Australia şi 
America de Sud. In jumătatea a doua 
a secolului 18, un vas englez, cu nu
mele de „Bounty" se afla în apropie
rea Insulelor Societăţii. Marinarii a- 
cestui vas se răzvrătiră şi debarcară 
pe Insulele Societăţii. Aici se căsă
toriră cu fetele băştinaşilor de pe a- 
ceste Insule. Temându-se însă să nu 
fie urmăriţi de către justiţie s'au r e 
fugiat, căutând adăpost pe singurati
ca insulă Pitcairn. Aici au început 
să se duşmănească întreolaltă, distru- 
gându-se unul pe altul. Intr’o zi însă 
unul dintre ei a găsit printre lucru
rile furate de pe vas o Biblic. El a 
început să citească în ea, s’a întors 
la Dumnezeu şi acest fapt a avut ca 
urmare o reformaţiune între locuito
rii acestei mici insule. Rezultatul a 
fost deci, că urmaşii acestor mari
nari răzvrătiţi deveniră acum oameni 
temători de Dumnezeu. Tocmai aces
tor urmaşi le trimiseră fraţii White 
şi Longhborough literatura mai sus 
amintită.

Fr. J. Tay din California primise 
însărcinarea lucrării misionare pe 
vapoare la Oakland şi San Francisco. 
Cu ocazia acestei lucrări făcuse cu
noştinţă cu căpitanul unui vapor, 
care vizitase cu scurt timp înainte 
insula Pitcairn. Simţind un dor lăun
tric de a vizita insulele mării, a în
cercat să se îmbarce pe un vapor şi 
a găsit ocazia să călătorească cu un 
vas până la Insulele Societăţii, lu
crând ca dulgher. De aici a găsit un 
vapor englez, cu care a plecat spre 
Pitcairn. Aici a adresat o cerere Co
munei locale spre a-i îngădui să r ă r  

mână câtva timp pe insulă. In sco
pul acesta s'a cerut votul locuitori
lor şi rezultatul a fost, că cererea 
lui a fost admisă. Aceasta a avut loc 
în anul 1886 şi fr. J. Tay este primul 
misionar al Adventiştilor de Ziua 
Şaptea, care a început lucrarea pe 
insulele Oceanului Pacific. Fr. Tay 
nu cunoştea pe locuitorii insulei şi 
nici nu ştia, dacă se interesează de 
adevăr. In curând însă a putut con
stata că mulţi dintre ei erau convinşi 
despre adevăr, şi păzeau şi Sabatul. 
O lună după sosirea fr. Tay a fost 
trecut în registrul local următorul 
raport:

„Comunitatea de pe insula Pit 
cairn păzeşte de comun acord ziua a 
şaptea, ca fiind Sabatul Domnului, 
Dumnezeului nostru. Acesta a fost 
rezultatul lucrării fr. J. Tay timp de 
o lună de zile între noi",

Intorcându-se fr. Tay în America 
şi istorisind fraţilor despre lucrarea 
de pe Pitcairn şi despre interesul pe 
această insulă, toţi au fost entuzias
maţi pentru această lucrare. Fr. A. J. 
Cudney a primit însărcinarea să ple
ce într’acolo, însă el nu găsi un va
por, care să meargă pe acolo. S’a 
cumpărat deci un vas mic la Hono- 
lulu pentru a putea merge acolo, în
să nici despre vas şi nici despre mi
sionar sau echipajul vasului nu s a 
mai auzit vreodată ceva.

Apoi şcolile de Sabat din Comuni
tăţile noastre au strâns timp de trei 
trimestre colecte, cari au avut ca re 
zultat strângerea sumei de 12.036 do
lari şi 22 cenţi şi cu această sumă s a 
construit în anul 1890 la Benicia, 
California, primul vas misionar al 
A. Z. Ş., purtând numele de „Pit
cairn". La 20 Octombrie 1890, adică 
patru ani după sosirea fr. Tay pe in
sula Pitcairn, acest vas a pornit în 
prima sa călătorie misionară având 
pe bordul său pe misionarii Gates, 
Read şi Tay.

La 25 Noembrie 1890 vasul a a- 
juns la insula Pitcairn. Locuitorii in
sulei au primit în mod călduros pe 
misionari şi marinari, cari au debar

11



cat la ei. La 17 Decembrie 1890 va 
sul a părăsit insula Pitcairn, pentru 
a vizita şi alte insule din Oceanul 
Pacific. In timpul şederii misionari
lor pe insula Pitcairn 82 de suflete 
au primit botezul, adică aproape toa 
ta populaţia de acolo. Acum vasul 
misionar „Pitcairn" s'a oprit la Insu
lele Societăţii, Amiciţiei, Cook, Sa- 
moa, Fiji şi Norfolk, unde a răspân
dit literatură religioasă în limba en
gleză şi franceză. Prin această lu 
crare a fost deşteptat  un interes p en 
tru adevăr şi unii dintre locuitorii 
acestor insule au primit adevărul Sa 
batului. Dela Fiji vasul a plecat spre 
Noua-Zelanda, unde s'au mai făcut 
câteva reparaţiuni şi s'a încărcat cu 
literatură nouă. La înapoierea vasu
lui a lipsit fr. Tay, câci el murise 
pe insula Fiji. Fr. şi sora A. J. Read 
au rămas pe Insulele Societăţii, iar 
fr, şi sora Gates pe insula Pitcairn. 
La 9 Octombrie 1892 a ajuns din nou 
la San Francisco, după ce fusese în- 
t r ’o călătorie de 23 luni şi 18 zile.

La 17 Ianuarie 1893 vasul „Pit
cairn" sub conducerea căpitanului J. 
Christiansen a plecat în a doua sa 
călătorie misionară. Pe bordul vasu
lui erau fraţii B. J. Cady, J. M. Cole, 
E. C. Chapman, Dr. M. G. Kellog şi 
sora Andre ca misionari. In timpul 
acestei călătorii au fost vizitate in
sulele Raratonga, Rurutu, RaiSitea, 
Pitcairn şi altele. Pe insula Raiatea 
s'a ţinut de către locuitorii băştinaşi 
o adunare generală. Şeful tribului a 
ţinut o cuvântare şi a zis între a l te 
le; „Locuitorii acestei insule n'au pe r 
mis un timp îndelungat ca să vină 
un misionar la ci. Dumnezeu a muiat 
acum inimile lor şi ei vă roagă să 
le daţi un misionar. Nu le refuzaţi 
această rugăminte, căci s'ar putea în 
tâmpla să decadă din nou şi să slu
jească Diavolului, şi în cazul acesta 
dvs aţi avea de purtat  răspunderea". 
Fraţii s'au consfătuit şi au hotărît  
să lase pe această insulă un misio
nar. Ceilalţi misionari au fost repa r 
tizaţi pe alte  insule şi în curând s’au 
deschis câteva şcoli.

Vasul misionar „Pitcairn" s'a în 
tors după câtva timp în California, 
însă la 17 Iunie 1894 a pornit într*a 
treia călătorie misionară, având din 
nou un număr de misionari pe bo r 
dul său. La 27 Decembrie 1894 s'a 
întors din această călătorie. Vasul 
„Pitcairn" a mai făcut două călăto 
rii misionare pe apă, însă înlesnin- 
du-se între timp comunicaţia între 
insulele Oceanului, „Pitcairn" a fost 
vândut în anul 1900.

Studiai geografiei misionare: 
„MEXIC“

Mexic este o republică de state 
federale, fiind situată în par tea  su
dică a Americei de Nord, şi având
o suprafaţă de aproape două milioa
ne km. şi o populaţie de 14.190.000 
locuitori. Dintre aceştia 20®/o sunt
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Creoli, 35®/o Indieni şi 45Vo corcituri. 
Ţara este în cea mai mare parte  
muntoasă. Clima este diferită. In zo
n a ,  cea caldă se găseşte trestia de 
zahăr, bumbacul, cafeaua, cacao, tu 
tunul şi întinse zăcăminte de petrol. 
Pe platouri se cultivă cu ajutorul iri
gaţiei artificiale porumb, grâu, şi a l 
tele. De asemenea se găsesc şi dife
rite minerale.

Mexic a format pe timpuri un im
periu puternic, care stătea pe treaptă  
înaltă de cultură, însă locuitorii ţării 
adoptaseră un sistem religios, care era 
foarte crud şi sângeros. In anul 1519 
Cortez a cucerit Mexicul pentru 
Spania. In anul 1540 deveni regat şi 
timp de 270 de ani avuse foarte mult 
de suferit sub asuprirea străinilor. 
După mai multe răscoale a fost în 
fiinţată în anul 1823 o republică fe
derală. In anul 1846 avu un răsboiu 
cu Statele Unite. Au mai urmat apoi 
multe alte lupte interne, iar în anul 
1863 a fost proclamat împărăţie cu 
ajutorul Spaniei, Franţei şi a altor 
state şi arhiducele austraic Maximi- 
lian a fost ales ca primul împărat. In 
anul 1867 însă Napoleon III i-a retras 
sprijinul său, şi, izbucnind o revolu
ţie, împăratul a fost arestat  şi îm
puşcat şi republica din nou înfiinţată.

Lucrarea adventă a început în 
Mexic abia în anul 1893, înfiinţân- 
du-se*o şcoală şi începându-se cu lu
crarea medicală. Din cauza numeroa
selor răscoale şi revoluţiuni, lucrarea 
a putut să se întemeieze mai bine 
abia dela anul 1920 încoace.

Săptămâna a treia sau a patra 

Cuvântare: „PROPUNERI PENTRU 
LUCRAREA MISIONARA IN TIM
PUL VERir*

Text fundamental.' Luca 8, 5—8.
Foloseşte plimbările tale în p a r 

curile oraşului spre a face lucrare 
misionară. Ia cu tine reviste şi t rac 
tate. De asemenea ia şi Biblia cu tine.

Meditează asupra celor studiate 
după Programele „M. V". sau citeşte 
în Sfânta Scriptură într 'un loc retras 
şi umbrit.

Ţine ocazional o oră de lectură sub 
copaci sau studiază Programele „M. 
V.“. Pentru ora de lectură ia cărţile 
cursului de lectură.

Compune un program, care să se 
poată  executa sub cerul liber: cân
tări, expuneri de subiecte in teresan
te, cari să fie în stare a atrage a ten 
ţiunea tuturora. Ia cu tine cărţi de 
cântări.

Vizitează păduri şi parcuri pentru 
a studia păsările, florile şi copacii 
din jiirul tăuw Fam!iliarizează-te cu 
texte  biblice, vorbind de fiecare în 
parte.

Vizitează pe membrii Şcolii de Sa 
bat, cari sunt repartizaţi  în clase de 
familie şi ţine cu ei adunări. La a- 
semenea ocaziuni ia cu tine Biblia 
şi Lecţiunea.

Aranjează un buchet cu flori şi du

America, au 
R. Conradi a 
de 8 Aprilie 
Comunitate

florile celor bolnavi şi bătrâni, sau 
la adunare.

Rezervă şi pentru mame o zi, su 
praveghind pe copiii lor pentru ca şi 
ele să fie puţin mai libere.

Plănueşte pentru Comunitatea ta 
excursii în zilele de Duminecă. Uneş
te aceste ore plăcute cu eforturi de 
lucrare misionară, cum ar fi de e- 
xemplu: răspândirea de literatură, in
vitarea la adunări publice, şi altele.

Ţineţi adunările voastre de comitet 
sub cerul liber, unde să vă puteţi  b u 
cura de priveliştea naturii după ce aţi 
făcut planurile pentru Comunitatea 
voastră.

Studiul istoric; „SBORUL SOLIEI 
ADVENTE SPRE ASIA“

Vorbind acum despre Asia ne r e 
ferim şi la Rusia, pentrucă ea pose 
dă o mare parte  din Siberia. De a- 
semenea vom da cu această ocazie 
un raport  despre Răsăritul apropiat 
şi îndepărtat,  cât şi despre India.

Pe la anul 1880 câţiva colonişti 
germani din Rusia, cari venise în

primit adevărul. Fr. L. 
lucrat între ei şi pe ziua 

1882 a înfiinţat prima 
germană la Milltown, 

Dacota de Sud. Şi în alte părţi  au 
primit aceşti colonişti adevărul Saba 
tului. Prin ei s'a trimes /multă l i tera 
tură în toate părţile vechei lor patrii. 
In Rusia de Sud un tânăr, cu numele 
de Perk, auzise că un vecin ar avea 
un tracta t  pe care nu-1 arătase nimă
nui, fiindcă conţinea „o învăţătura  
foarte periculoasă". Pânărul Perk  îl 
rugă să-i dea această scriere şi după, 
ce făgădui că va păstra  tăcere şi o 
va ţine ascunsă, a primit scrierea. Era 
tractatul: „Solia îngerului al treilea". 
El luă acest t rac ta t  cu sine şi merse 
la cositul fânului; aici l-a cetit de 
trei ori şi apoi şi-a notat  adresa 
editurii. El era convins că cele cetite 
de el în trac ta t  erau adevărate, însă 
nu îndrăznea să vorbească cu vecinii 
săi despre aceste lucruri. In acelaşi 
an chiar, s'a angajat în serviciul 
„Societăţii Biblică Britanică". De 
asemenea a şi comandat scrieri din 
America cu privire la solia îngerului 
al treilea. Ca agent al Societăţii 
Biblice a lucrat în Siberia aproape 
doi ani. Recunoscând că Isus îl sal
vase din multe pericole, el s'a hotărît  
a asculta de Domnul şi a sfinţi Sa 
batul şi a aduce această lumină şi 
concetăţenilor săi de pe Dnieper.

Intre timp se desvoltase spiritul 
misionar între credincioşii veniţi din 
tre coloniştii germani din Rusia, cari 
se aflau în America. Pe când aceşti 
credincioşi se consfătuiau la Milltown, 
pe cine să trimeată în Rusia ca să 
răspândească acolo solia, un frate 
bătrân de optzeci de ani s'a ridicat 
şi a zis: „Fraţilor, eu vreau să merg 
în Rusia!" Şi într 'adevăr, acest frate 
bătrân a plecat pe propriile sale 
cheltueli în Crimea, Rusia. Debarcând



însă la Odesa, a trebuit să constate 
că n’arc destui bani pentru a-şi scoa
te un bilet până la locul destinaţiei 
sale şi astfel s'a văzut nevoit a vinde 
cişmele sale înalte şi a-şi cumpăra o 
a l tă  încălţăminte mai ieftină, pentru 
ca să aibă .bani pentru continuarea ' 
călătoriei. In Noembrie 1883 a ajuns 
la Crimea. Pe timpul acela începuse 
deja câţiva oameni să păzească Sa 
batul. Acest bătrân frate a început 
acum să răspândească în felul său 
simplu sămânţa adevărului. Cu ocazia 
târgurilor săptămânale, el se ducea 
în piaţă cu câteva tractate, şi acolo, 
alegându-şi pe câte o persoană, i se 
adresa zicându-i; „Am aici un tractat, 
v'aş ruga să fiţi aşa de amabil şi 
să-mi cetiţi ceva din el, căci eu sunt 
bătrân şi nu mai văd b ine“. Persoana 
respectivă citea apoi câteva propozi- 
ţiuni şi bătrânul nostru frate, întreba 
în cele din urmă: „Nu este aceasta 
ceva bun?" şi dacă primea un răs 
puns afirmativ, atunci zicea: ,.Bine, 
<lvs puteţi să ţineţi acest t ractat  pen 
tru dvs“. In curând au început să-l 
persecute, însă fiindcă era bătrân şi 
slab, poporul i-a luat apărarea şi p r i 
gonitorii au fost luaţi în râs, deoare 
c e  se ridicase împotriva unui bătrân 
simplu şi nevinovat. Bătrânul frate, 
care îşi pierduse aproape vederea, a 
continuat lucrarea sa încă câţiva ani 
şi după câtva timp credincioşii păzi
tori ai Sabatului din Crimea au adre-^ 
sat conducerii lucrării rugămintea să 
li  se trimeată un predicator. In urma 
acestui apel, fr, L. R. Conradi a pri 
mit însărcinarea să plece în Crimea, 
spre a vizita pe fraţii de acolo. El a 
p lecat  la 28 Iunie 1886. Fr. G. Perk
l-a  întâmpinat la Odesa şi de aici au 
plecat împreună spre Crimea, unde 
au găsit deja 30 de fraţi. In diferite 
localităţi  au fost ţinute adunări bine
cuvântate şi după un botez antemer- 
gător, s'a înfiinţat la 31 Iulie 1886 
prima Comunitate de 19 membri la 
Berdubalat.  Insă în timpul Cinei 
Domnului, fr. Conradi şi fr. Perk, care 
slujea ca traducător, au fost arestaţi, 
fiind acuzaţi de a răspândi o „erezie 
Iudaică*'. Ei au fost întemniţaţi la 
Perekop, unde au rămas 40 de zile, 
până când au fost eliberaţi pe baza 
declaraţiunii făcute de către ambasa- 
•dorul american din Petrograd, care 
afirma că ei sunt creştini.

In felul acesta a început lucrarea 
întreite i  solii în Rusia.

Turcia, Siria, Palestina şi Persia 
sunt socotite ca ţările Răsăritului 
apropiat. Aici solia adventă şi-a 
făcut în modul următor intrarea: în 
ceputul a fost făcut la Constantino- 
pole. Primul nostru misionar era un 
cizmar grec, cu numele de Teodore 
Antoni. El primise adevărul în anul 
1888 la San Jose, California. Dorind 
să  aducă solia primită şi concetăţe- 
nilar săi, a vândut modestul său 
ate l ier  şi s'a întors în Turcia, debar 
când la Constantinopole în Februa 

rie 1889. Aici a vorbit cu Armeni şî 
Greci despre adevăr. Ceea ce le 
poveslea acest predicator-cizmar era 
ceva nou pentru ei şi în curând se 
află despre activitatea lui. Un Quaker, 
care făcea lucrarea misionară pe 
atunci în Turcia, l-a predat autorită
ţilor turceşti învinuindu-1 că el ar a- 
gita populaţia. Fr. Antoni avu acum 
ocazia să vorbească despre adevăr 
chiar înaintea autorităţilor turceşti 
şi după ce fu ţinut două săptămâni 
închis, i s’a dat drumul, fiindcă ju
decătorii lui au găsit că acest creştin 
nu săvârşise niciun rău. Fr. Antoni 
cheltuise intre timp şi neînsemnata 
sa avere şi era acum silit să intre 
într'un serviciu, unde primi cam 300 
de lei pe săptămână. Timpul liber 
însă îl întrebuinţa ca şi mai înainte 
pentru a face lucrare misionară şi în 
curând câţiva oameni primiră adevă
rul, adunându-se în fiecare Sabat în 
casa unuia dintre credincioşi. Intre 
aceşti credincioşi se găsea un iudeu, 
un armean şi un grec. Peste scurt 
timp însă fură siliţi să întrerupă 
adunările lor publice, dar lucrarea 
lui Dumnezeu îşi făcuse începutul în 
Răsăritul apropiat.

Cam după un an, a primit adevărul 
şi un tânăr armean, cu numele de Z. 
G. Baharian. El era din Aleppo şi 
studiase la Aintab. După un timp 
oarecare plecă în Elveţia, pentru a 
se pregăti în vederea lucrării misi- 
<mare, căreia i se devotase. Aici a 
tradus tractate şi lecturi biblice în 
limba armeană, trimeţându-le apoi la 
diferite persoane din 12 oraşe ale 
Asiei Mici. In anul 1892 s'a reîntors 
apoi la Constantinopole, încercând 
să tipărească tractate în limba tur
cească, însă nu putu să obţină p e r 
misiunea. Intre timp însă editura că 
reia îi ' încredinţase fratele lucrarea, 
nu mai avea de lucru pentru a ocupa 
personalul său şi astfel le-a dat să 
lucreze la tractatul fr. Baharian. 
Fără  să înştiinţeze pe patronul lor, 
lucrătorii culeseseră cele 200 de 
pagini ale acestei cărţi, tipărind 
totodată un număr de exemplare. 
Când află patronul tipografiei despre 
acest lucru a intervenit personal pen
tru a obţine drepturile de publicitate 
ale acestei cărţi, fiind în interesul 
său să nu piardă sumele învestite în 
această lucrare. Aceste tractate, con
ţinând sămânţa cea bună, au fost a- 
num răspândite în toată ţara. In 
schimb însă fraţii Baharian şi Antoni 
au fost întemniţaţi şi abia după un 
timp oarecare li se dădu libertatea. 
Solia adventă se răspândi sub împre
jurări dificile în ţările biblice. Fr. 
Baharian a rămas credincios lucrării 
până la moartea sa, în anul 1915.

In Răsăritul îndepărtat solia adven
tă a ajuns în felul următor: Fr. La 
Rue şi H. Scott au plecat în anul 1884 
pe propriile lor cheltueli la Havai şi 
au lucrat acolo prin vânzare de lite
ra tură  şi eforturi misionare în mod

personal. Crescând interesul, Con
ferinţa Generală a hotărît ca fr. Hea- 
ley să ţină prelegeri publice la Ho- 
nolulu, fapt care s'a şi întâmplat în 
vara anului 1886. In acest scop sc 
împrumută un cort din California. 
Mai multe suflete au primit adevărul, 
între cari şi fostul Prim-Ministru al 
regelui Calucana.

In anul 1889 fr. La Rue a venit la 
Hongkong, începând aici lucrarea 
misionară pe vapoare şi prin aceas
ta lucrarea între milioanele Chinei. 
In portul Hongkong se aflau pe tim
pul acela foarte multe vapoare s tră 
ine. Pe vaporul englez de râsboiu 
„Terrible" fr. La Rue găsi un grup de 
marinari, cari păzeau Sabatul. Unul 
dintre ei, cu numele de William 
Young auzise mai întâiu despre a- 
devăr la Plymouth, Anglia. In timpul 
răsboiului cu Burii din Africa de Sud 
el fusese repartizat pe vaporul „Ter- 
rible“. Scurt timp după ce făcuse 
cunoştinţe pe vapor, începu să vor
bească despre adevăr şi în felul a- 
cesta înfiinţase în curând o clasă de 
lecturi biblice. Adunările lor le ţineau 
în sala cazanelor. Unii dintre aceşti 
marinari au primit adevărul Sabatu
lui. Venind fr. La Rue la ei, a primit 
dela fr. Young conducerea acestei 
mici Comunităţi, căci fr. Young fuse
se mutat pe un alt vapor. In anul 
1890 a venit fr. Haskell în China şi 
acum s'au editat câteva scrieri în 
limba chineză. Astfel solia adventă 
a prins rădăcini tot mai tari în Răsă
ritul îndepărtat.

înainte de a fi vizitat China, fr. 
Haskell fusese în Calcuta, India, şi 
anume la începutul anului 1890. Aici 
studiă situaţia, pentru ca lucrarea să 
fie începută şi în India. In anul 1893 
Conferinţa Generală a trimes pe fr. 
Lenker în India, ca să colporteze a- 
colo. El, împreună cu alţi trei fraţi 
şi o soră au vândut în diferitele părţi 
ale Indiei literatură în valoare de 
peste 10.000 dolari şi aceasta avu Ioc 
într’un timp foarte scurt. După scurt 
timp au mai urmat şi alţi fraţi ca 
misionari. S’au înfiinţat şcoli în mai 
multe părţi şi s'a început de aseme
nea cu lucrarea misionară medicală. 
In curând solia adventă prinsese ră 
dăcini adânci şi în India.

In anul 1896 solia adventă îşi luă 
sborul şi spre Japonia. Un tânăr din 
Japonia primise adevărul în Califor
nia şi vizită colcgiul nostru din 
Healdsburg. Numele său era T. H. 
Okohira. In anul 1896 a plecat îm
preună cu profesorul Grainger la 
Tokio, Japonia. Sc înfiinţă o şcoală, 
şi fr. Okohira începu lucrarea biblică. 
El făcu în curând cunoştinţă cu doi 
creştini japonezi, Dr. Kawasaki şi 
Kuniya, cari erau în armata japoneză. 
Fr. Okohira ţinu cu ei lecturi biblicc 
şi ei primiră adevărul. Aceste două 
suflete au fost primele roade ale lu
crării advente în Japonia.
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Studiul geografiei misionare: „CUBA“
Cuba este cea mai mare insulă din

tre Antilele Mari din Oceanul 
Atlantic. Lungimea ei este de 1,100 
km, iar lărgimea diferă între 50— 150 
km. Populaţia este de 3,143.000 lo
cuitori, dintre cari 71”/o sunt albi, iar 
27% de diferite colori. Ţara este în 
cea mai mare parte  muntoasă. La 
poalele munţilor este un şes bine 
udat cu o vegetaţie bogată. Oamenii 
se ocupă cu agricultura, horticultura 
şi viticultura.

Cuba a fost descoperită de Columb 
în anul 1492, iar în anul 1511 a fost 
cucerită de spanioli şi colonizată. Au 
fost aduşi mulţi negri. Intre anii 
1868— 1878 şi în anul 1895 ţara se răs- 
culă împotriva Spaniei, iar în războiul 
între Spania şi America a fost câm
pul principal de luptă. In anul 1892 
Spania a renunţat la Cuba şi ţara a 
fost declarată republică independen
tă şi dela 1901 încoace Cuba stă sub 
protectoratul Statelor Unite, Capitala 
insulei este Havana.

Solia adventă o găsim reprezentată  
pe Cuba din anul 1904. Fr. şi sora I. 
E. Moore au plecat în anul acesta la 
Havana, ca lucrători, întreţinându-se 
singuri. Sora cunoştea îngrijirea bol
navilor. In anul 1905 a fost organiza
tă prima Comunitate, după sosirea fr. 
E. W. Sn'yder din Argentina.

PROGRAMUL D IN  LU N A  
MAI

întâia sau a doua săptămână

Cuvântare: „REGULELE DE VIE AŢA  
ALE LUI J. WESLEY^*

Text fundamental: Fii. 2, 5.
1. „Fă tot binele, pe care-1 po ţ i“. 

Gal, 6f 9. 10.
2. „Prin toate mijloacele, prin cari 

poţi", 2 Cor, 9, 6.
3. „In toate felurile, în cari poţi". 

Fapt. 20, 20. 31; 2 Tim, 4, 2.
4. „In toate locurile, în cari poţi". 

Deut, 11, 19.
5. „In toate timpurile, când poţi", 

Ecles. 11, 6.
6. „Faţă de toţi oamenii, la oricâţi 

poţi". Gal. 6, 10.
7. „Atâta timp, cât poţi". Iov 27, 3;

1 Pet. 1, 17.

Studiu istoric; ,,SBORUL SOLIEI 
ADVENTE SPRE AMERICA CEN- 
TRALA ŞI DE SUD, CAT Şl SPRE 
MIAZANOAPTE“

Ca şi în celelalte continente, aşa 
şi în America Centrală şi de Sud în
ceputurile istoriei advente sunt mi
nunate şi interesante. Istorisirea d e 
spre felul cum a ajuns solia adventă 
in America de Sud, începe cu câteva 
pachete de reviste, cari au fost trans
portate  de un vapor, ce plecă dela 
New-York la Guiana engleză, şi anu
me în anul 1880, Fr. W, J, Boynton, 
care era pe atunci agentul Casei
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noastre de Editură din New-York, 
trimetea pachete mari de scrieri cu 
acest vapor, pentru ca să fie distri
buite în porturile Americei de Sud. 
Căpitanul acestui vas făgădui, că va 
împărţi literatura, ce i se încredinţase.

După scurt timp acest vapor plecă 
spre America de Sud şi ajungând în 
portul Georgetown, Guiana engleză, 
căpitanul vasului îşi aduse aminte de 
făgăduinţa sa şi împrăştiă scrierile 
în port. După ce făcu aceasta, şi-a 
zis: „Acum am adus la îndeplinire fă
găduinţa mea". Unii oameni, cari vă 
zuse această faptă neobişnuită, au 
devenit curioşi şi au ridicat scrierile, 
cari le păreau interesante, spre a le 
ceti. Nu mult după aceea, o femeie, 
care locuia în apropierea portului, 
văzu o asemenea scriere cu titlul de 
„Signs of the Times", — „Semnele 
Timpului" — la un vecin. Ea se in
teresă de felul cum ajunsese această 
scriere în posesia lui. El îi povesti, 
că un căpitan de vapor împrăştiase 
asemenea scrieri în port. Ea îl rugă 
să-i dea această revistă, lucru ce el 
îl făcu cu bucurie. Ajunsă acasă ea 
începu să citească revista cu mare 
atenţie, şi dobândi o asemenea con
vingere despre adevăr, încât începu 
să păzească Sabatul, Alţi oameni, cari 
cetiseră probabil şi ei scrierile răs 
pândite, se uniră în curând cu dânsa 
în păzirea Sabatului. După ce studiă 
bine această scriere binecuvântată, a 
împachetat-o cu îngrijire, şi a trimes-o 
surorii ei din Barbados. Domnul r e 
zervase aici o ocazie, unde aceasta 
revistă avea să contribue în mare 
măsură la luminarea sufletelor dori
toare de adevăr.

încă pe timpul sclaviei trăise în 
Barbados o sărmană neagră. Ea ceti 
se în Biblie porunca a patra  şi în ur 
ma celor cetite, zisese copiilor săi: 
„Copii mei! Dumnezeu a sfinţit ziua 
a şaptea din săptămână şi aceasta 
este ziua Sabatului, Oamenii l-au 
schimbat, însă va veni ziua când se 
va păzi iarăşi adevăratul Sabat. Eu 
poate nu voiu mai trăi a putea vedea 
acest lucru, însă voi aveţi această 
posibilitate". Copiii ei nu uitase 
niciodată această lectură biblică. Şi 
ei acum devenise mari. Intr'o zi au 
primit acea revistă „Semnele Timpu
lui", şi prin ea au aflat că există un 
popor care păzeşte adevăratul Sabat. 
Cu bucurie primiră acum această 
solie, zicând: „Mama ne-a spus ace 
ste lucruri". Trecură îasă câţiva ani, 
până când aceşti fraţi au putut fi vi
zitaţi de un misionar. Faptul acesta 
avu loc abia în anul 1890 prin fr. D. 
A. Ball. începând de atunci, lucrarea 
a fost continuată în mod organizat.

In par tea  de sud a Americei de
Sud, Argentina a fost prima ţară  în 
care pătrunse solia adventă. In anul 
1888 fr. G. Riffel împreună cu încă 
alţi Adventişti de Ziua Şaptea, veni 
din Cansas, Statele Unite, în Argen
tina. Fr. Riffel locuise în Argentina

încă înainte de a primi solia adventă 
la Cansas. Plin de bucurie că găsise 
această credinţă, era însufleţit de 
dorinţa să aducă această minunată 
solie şi foştilor sâi vecini. Sosind ei 
în Argentina, Domnul rezervase pen 
tru ei o surpriză. In Portul Diamante 
s’au întâlnit cu un colonist german 
din Rusia, Acesta crezu că ei ar fi 
nişte străini şi de aceea îi jnvită în 
mod ospitalier să vină în căminul său 
modest. Ei primiră această invitaţie. 
Ziua aceea era tocmai o zi de pregă
tire. După un timp oarecare de con- 

' versaţie gazda află că oaspeţii săi 
erau Adventişti  de Ziua Şaptea, iar 
oaspeţii pe de altă parte auziră că 
gazda lor auzise despre adevăr în 
Rusia şi că era convins despre el, în 
să nu se hotărîse la o completă as
cultare. Nici el nu ajunsese de mult 
timp în Argentina. Acum bucuria lor 
era de două ori mai mare şi fiind 
ziua următoare tocmai o zi de Sabat, 
ei l-au serbat împreună. Fr. Hetze, 
acesta era numele gazdei, a slujit mai 
târziu un timp îndelungat ca unul din 
cei mai serioşi şi destoinici presbiteri.

In acelaşi timp sosise solia adventă 
şi la o altă familie, care locuia în 
Esperanza, Argentina; această familie 
fiind urmaşă a unor Valdenzi din El
veţia. Cam pe la anul 1886 un ziar 
italian scria în mod dispreţuitor d e 
spre fr. D, T. Bourdeiu, care lucrase 
pe atunci în Europa, predicând d e 
spre sfârşitul lumii. Scriitorul acelui 
articol îşi exprima părerea, că, p re 
supunând că învăţătura despre sfâr
şitul lumii ar fi adevărată, n 'ar mai 
fi necesar ca Adventiştii să t ipăreas
că revista „Semnele Timpului" pe' o 
hârtie aşa de durabilă. D-1 Peveririd 
din Esperanza primi acest ziar italian. 
Acest om, auzind despre sfârşitul lu
mii, s’a simţit foarte neliniştit, căci 
era un bărbat  nelegiuit. El dori să 
vadă şi să citească acea revistă, in
titulată „Semnele Timpului". Soţia sa 
comandă prin fratele ei din Italia a- 
ceastă revistă şi studiind revistele 
noastre, ei s'au convins de adevăr şi 
au început să păzească Sabatul. Prin 
aceste fapte a fost atrasă atenţiunea 
Conferinţei Generale asupra Argenti 
nei, şi în anul 1891 au fost trimeşi 
trei fraţi colportori — E. W. Snyder, 
C. A. Nowlin şi A. B. Stauffer — şi 
aceşti fraţi au deschis drumul pentru 
solia adventă în Argentina, Brazilia 
şi Insulele Falkland.

începutul soliei advente în America 
Centrală îl găsim pe insula Haiti. Cam 
pe la anul 1880, cineva din Southamp- 
ton. Anglia, cu un vapor trimesese 
un pachet cu reviste „Semnele Tim
pului" şi t ractate  la Haiti, adresând 
acest pachet agentului vapoarelor din 
portul Haiti. Acesta a fost surprins 
când primi pachetul, şi de sigur, că a 
răspândit scrierile, căci unele dintre 
ele ajunseră în mâna unui bărKat din 
Jamaica cu numele de H. Williams. 
Cetind el revistele noastre, s'a con-



vins de adevăr şi a început să p ă 
zească Sabatul. Împreună cu alţii 
cari au câştigat aceeaşi convinj^ere, 
aceşti oameni au aşteptat 24 de ani, 
adresând în repetate  rânduri chemări, 
pentru ca să vină cineva care să 
ducă lucrarea mai departe, fiindcă se 
interesau şi alţi oameni despre ade 
văr. Insă abia în anul 1905 a fost tri
mes fr. W. J. Tanner la Jamaica, şi 
acest frate trimese apoi un raport 
spre publicare în revista „Reviev/“. 
Cetind fr. J, N. Lon^hborou^h acest 
raport, a scris în revista „Review", 
comunicând că el trimesese în anul 
1879 acel pachet de scrieri dela 
Southampton. Scrisoarea sa o începu 
cu următorul text: „Aruncă-ţi pâinea 
pe ape, şi după multă vreme o vei 
îjăsi iarăşi!" Ecles. 11, 1. Aceasta se 
întorsese într 'adevăr după mult timp-

Europa de Nord era de asemenea 
prevăzută în Providenţa divină de a 
vedea lumina adevărului şi a soliei 
advente de timpuriu. încă în studiile 
noastre din trecut am aflat despre 
redeşteptarea  relij^ioasă şi despre p re 
dicile ţinute de copii în Suedia, prin 
anul 1843, şi cum copiii aceştia ves
teau că ora judecăţii sosise. In anul 
1850 A. Olsen a plecat din Norvegia 
în America. Încă înainte de a părăsi 
Norvegia atenţiunea lui fusese în
drepta tă  spre chestiunea Sabatului 
prin tr’un predicator din Suedia, un 
fapt care făcu o adâncă impresi? 
asupra lui, dar el ştia că va Ĵăsi mai 
multă lumină în privinţa aceasta în 
America. Nu dură mult şi el făcu tot 
mai aproape cunoştinţă cu adevărul 
Sabatului. In anul 1863 un tânăr p re 
dicator baptist a început să păzească 
Sabatul. El locuia pe timpul acela la 
Poy Sippi în Statele Unite, era însă 
născut în Danemarca, Curând după 
aceea au mai primit şi alţi locuitori 
<lin Scandinavia adevărul Sabatului 
şi al soliei advente. Dorinţa după 
li teratură în limba lor maternă se 
trezi în ei. Ei ar fi vrut să tipăreas
că câteva tractate în limba lor, însă 
lipsindu-le mijloacele, au mai amânat 
acest lucru. In anul 1865 a fost ed ita 
tă prima carte cu titlu de „Liv oj  ̂
Dod". In anul 1872 a început să apară 
apoi o revistă lunară în limba daneză 
şi norvegiană şi multe din aceste r e 
viste au fost trimese de către cei 
credincioşi din America în ţările 
scandinavice, patria lor. Această 
sorierc a fost prima revistă adventis
tă, care nu era în tr‘o altă limbă, d ^  
cât in cea enj^leză. Pe ziua de 6 Iunie 
1877 a sosit fr. Matteson din Ame
rica la Veile, lutlanda, spre a începe 
lucrarea în ţările nordice. La sosirea 
sa în Veile a jîăsit deja câţiva p ă 
zitori ai Sabatului. Tot astfel, a în 
tâlnit pe unii în Norvegia, Suedia şi 
Danemarca. In anul 1897 solia adven- 
tă ajunse şi pe Islanda şi Insulele 
Faroe, j^ăsind pretutindeni adepţi. In 
acelaşi an a sosit raportul că ar e- 
xista credincioşi adventişti în oraşul 
Hammerfest, oraşul situat în partea

cea mai nordică a lumii. încă din 
anul 1884 au lucrat în acele ţinuturi 
colportori adventişti . Lucrarea creş 
tea tot mai mult în aceste ţări din 
Nordul Europei, devenind un bun 
sprijin în răspândirea soliei advente.

Studiul ^eoj^rafiei misionare: „HAITP*

Haiti este a doua insulă după mă
rime dintre Marile Antile, având o 
suprafaţă de 75,074 kmp, cu 2,660.000 
lo»:uitori. Ea este cunoscută ca repu 
blică de Nejî,ri, findcă 90”/o dintre 
locuitorii insulei sunt de rassă nea- 
{̂ ră, iar lOVo mulatri. Ţărmul este bo- 
jîat în crestături  şi interiorul este 
parte  şes, parte  muntos, fiind însă 
foarte roditor.

In anul 1492 Haiti a fost descoperi 
tă de Columb, care îi dădu numele 
de Hispaniola. Aceasta  a fost prima 
colonie spaniolă în America. Partea  
cea mai însemnată a insulei a ajuns 
în anul 1697 sub s tăpânirea  franceză, 
iar în anul 1801 a devenit un stat  in
dependent  de Ne^ri şi în 1806 ajunse 
imperiu. In Nordul insulei era un stat 
de Nej^ri şi în par tea  de Sud unul de 
Mulatr'i. Dela anul 1820— 1843 s'au 
unit; apoi însă par tea  răsări teană s'a 
deslipit, formând republica San Do- 
minjîo, iar Apusul deveni în anul 1848 
un imperiu. In anul 1859 s’a întors 
la forma de republi»:ă, iar din anul 
1915 stă sub protectoratul  Statelor 
Unite din America. Capitala este 
Portoprincipe.

Solia adventă  ajunse aici încă din 
anul 1879 şi anume prin literatură, 
care fusese trimeasă din Anj^lia. Insă 
abia din anul 1905 lucrarea a început 
să facă projîrese mai mari, căci atunci 
a fost trimes fr, W. J. Tanner, pen 
tru a începe şi a orjîaniza acolo
lucrarea.
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Săptămâna a treia sau a patra

Cuvântare: „AI UN PRIETEN7“ (E-
xemple biblice)

„Ai un pr ie ten?"  Sub cuvântul 
„prieten" înţelej^em aici mai mult 
de::ât o rudă, un cunoscut, un coleg 
de şcoală, un tovarăş de credinţă sau 
unul, care ar vrea să-ţi fie prieten 
din cauza boj^ăţiei tale. Prov. 14, 20.

Sub un adevăra t  prieten înţele^^em 
o asemenea persoană, care are astfel 
de calităţi şi astfel de sentimente 
pentru noi, cum sunt descrise în 
următoarele  texte biblice.* Prov. 17, 
17; 18, 24; 27, 6. 9; loan 15, 13,

Prietenia nu depinde de boj^ăţie 
sau putere. Ea se poate ^̂ ăsi şi în 
cele mai joase cercuri, A observa pe 
doi prieteni, fie că fac parte  dintre 
cei tineri, sau cei bătrâni, este to t 
deauna o privelişte plăcută. Se poate 
întâmpla ca prietenii să se contrazi
că unul pe altul, însă aceasta o vor 
face totdeauna într 'un mod politicos. 
Adevăraţi i  noştri prieteni doresc să 
ne vadă înnobilaţi.

Exemple biblice despre o adevăra 
tă prietenie le j^ăsim în raportul de 
prietenie care exista între David şi 
Ionatan: 1 Sam, 18, 1—4; 20, 23, Din
tre femei avem ca exemple pe Rut 
şi Naomi: Rut 1, 8— 10, 14—18,

Adevărata prietenie izvorăşte din 
inimă. Domnul numea pe apostolii 
Săi „prieteni". Prietenia cu Domnul 
Hristos o putem dobândi prin calităţi, 
ce fiecare dintre noi poate să le po 
sede, Noi trebue să avem un caracter 
amabil, dacă dorim să încheiem cu 
El prietenie,

A fi prietenul oamenilor nobili şi 
buni este foarte de dorit; a fi pr ie te 
nul marilor binefăcători ai acestei lu
mi este o onoare deosebită; a fi pr ie 
tenul unor bărbaţi sau femei, temă
toare de Dumnezeu, este de mare 
preţ; însă a fi prietenul lui Dumne
zeu este cea mai înaltă prietenie şi 
cea mai mare onoare la care poate 
să ajunj^ă vreun om muritor.

Ai un prieten? Cum ai ajuns să-l 
câştijji şi ce-ţi place la el în mod 
deosebit?

Studiu istoric: „CONTINUAREA OR
GANIZĂRII PANA LA ANUL 1914“

In studiile noastre din trecut am 
aflat cum lucrarea adventă a fost 
orjîanizată .în mod treptat.  încă in

înfiiin at Departa- 
1866 lucra-

anul 1861 a fost 
mentul editorial; în anu 
rea medicală; în anul 1870 Cercurile 
Misionare saiu Departamentul Misi
unii Interne; în anul 1874 ramura 
educaţiei; în anul 1879 Departamen
tul Şcolii de Sabat şi în anul 1889 
Departamentul pentru Libertatea 
Cultului. Acum venim la o ramură 
importantă a lucrării noastre şi anu
me la Departamentul Tineretului, So- 
Ua Domului pentru acest timp 
din urmă n'a mişcat numai inimile 
oamenilor mai înaintaţi în vârstă, ci 
şi tineretul privea după lumină, pri 
mind mântuirea, oferită lui de Dum
nezeu. In felul acesta s'a Svit necesi
tatea de a atribui tineretului o deo 
sebită atenţiune.

In vara anului 1879, după cum ni 
se raportează, a fost orj^anizat pri 
mul Cerc al Tinerimii la Hazelton, 
Michijijan. Este interesant de aflat, 
că planul de a organiza Cercuri ale 
Tinerimii n ’a pornit  dela oameni mai 
în vârstă, ci dela nişte tineri. în
temeietorii Cercurilor Tinerimii sunt 
fraţii Luther Warren şi Harry Fenner 
din Hazelton. Aceştia doi erau pe a- 
tunci, adică pe la anul 1879, ceva 
peste zece ani, însă deja creştini c re 
dincioşi. Cu câteva zile înainte de a 
organiza acel Cerc al Tinerimii din 
Hazelton aceşti doi băieţi au mers, 
adânciţi într'o convorbire serioasă, 
pe o şosea. Ei vorbeau probabil de 
spre t ineret  şi despre atitudinea lui 
faţă de lucrarea adventă. Ei erau 
convinşi despre planul de a înfiinţa 
Cercuri ale Tinerimii. înainte de a 
se despărţi, au mers însă într'un
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câmp şi au prezentat Domnului în 
rugăciune planul lor. Urmarea a fost, 
că, după câteva zile, au organizat 
un Cerc al Tinerimii. Despre prima 
adunare a acestui Cerc fr, Warren 
scrie:

„Cu ocazia primei adunări am fost 
numai vreo 6—8 tineri prezenţi. Am 
fost cam timizi în a combina lucruri 
religioase, însă am încercat să facem 
toate aşa după cum era ideia noastră 
despre organizaţie. Am ales slujbaşi 
şi anume un preşedinte şi un secre- 
tar-cassier. Adunarea a fost deschisa 
cu rugăciune şi cântare.

„Lucrarea misionară a fost rapor ta 
tă în adunările noastre săptămânale; 
şi anume răspândirea de literatură, 
trimiterea de scrisori misionare şi 
alte lucrări de felul acesta. O promi
siune de a se abţine de alcool, tu 
tun, ceaiu, cafea şi carne de porc a 
fost făcută şi semnată. Colecta pe 
care o făceam a fost întrebuinţată 
pentru a cumpăra li teratură şi o mică 
parte  din această sumă am folosit-o 
pentru a ne procura carnetele de 
raport şi pentru a acoperi cheltuelile 
curente.

„Scurt timp după aceea a amintit 
cineva, că câteva fete tinere ar avea 
dorinţa să se unească cu noi în lu
crarea misionară. După o consfătuire 
ne-am hotărît  să le invităm a lua 
parte la adunările noastre, cât şi la 
lucrarea noastră. Acum planurile s au 
mărit într'o măsură oarecare. Noi 
ţineam ore de rugăciuni şi temperan- 
ţă, şi adunări misionare şi sociale.

„Adunările băieţilor au fost ţinute 
fără ca să asiste şi cineva dintre fraţii 
mai în vârstă, însă după ce s'au unit 
fetele cu noi, adunările au fost ţinute 
în tr’o cameră a unei familii şi de 
obiceiu au participat şi persoanele 
adulte ale familiei, în a cărei casă se 
ţinea adunarea“.

Cu privire la anii următori, după 
ce fusese organizat primul Cerc al 
Tinerimii, sora Plummer scrie urmă
toarele: „Cu excepţia unor localităţi, 
unde fusese întreprinsă ici colo o 
lucrare nu prea întinsă pentru tineret, 
se acordă foarte puţină atenţiune 
educării tineretului în Comunitate 
din partea  conducătorilor Comuni
tăţii. Problema de '  a salva pe tinerii 
noştri pentru împărăţia lui Dumnezeu 
şi dc a-i câştiga pentru slujba Maes
trului nu era privită ca o adevărată  
problemă. Atât  în aceasta, cât şi în 
alte privinţe însemnate. Domnul a 
ară ta t  prin Spiritul Profetic ceea ce 
fusese neglijat, indicând totodată şi 
r€mediul“.

Prima mărturie care îndemna pe 
lucrătorii misionari să întreprindă o 
lucrare hotărîtă  în favoarea t ineretu 
lui datează din Melbourne, Australia, 
din ziua de 19 Decembrie 1892. Fr. 
Olsen, care era pe timpul acela p re 
şedintele Conferinţei Generale, a
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cetit această mărturie cu ocazia şe 
dinţelor Conferinţei Generale pe ziua 
de 29 Ianuarie 1893 şi o par te  a a- 
cestei mărturii sună astfel:

„Avem astăzi o armată întreagă de 
tineri, care ar putea face multe, dacă 
ar fi bine condusă şi încurajată. Noi 
vrem ca copii noştri să creadă 
adevărul. Noi vrem ca ei să fie b in e 
cuvântaţi de Dumnezeu. Noi vrem ca 
şi ei să participe la executarea  de 
planuri bine organizate, pentru a a- 
juta şi altor tineri. Faceţi ca toţi să 
primească o asemenea educaţie, încât 
să poată  prezenta în mod potrivit a- 
devărul şi temelia nădejdii pe care 
o nutresc, onorând astfel pe Dumne
zeu în tr’o oarecare ramură a lucrării, 
unde se potrivesc!*. „Buletinul Con
ferinţei Generale din 29 Ianuarie 
1893, pag. 24“.

• Apoi au urmat şi alte mărturii cu 
privire la însemnătatea lucrării pen 
tru tineret şi la organizarea t inere 
tului, şi rezultatul a fost ca să se 
acorde mai multă atenţiune t inere 
tului. In diferite Comunităţi se în 
fiinţară Cercuri ale Tineretului sub 
diferite denumiri. Aşa spre exemplu 
a fost organizat la College View, 
Nebrasca, în anul 1893 un Cerc al 
Tinerimii sub numele de: „Cercul 
Tinerimii pentru servicii creştine", 
alţii se numeau: „Grupa razelor so
lare'*, „Grupa lui Caleb şi losua**, 
sau „Voluntarii creştini". De aseme
nea au fost organizate şi câteva 
Cercuri pentru tinere, ca de exemplu 
la Battle Creek: „Cercul Dorea sau 
Tabita al tinerelor femei**. Aceste 
organizaţiuni ale tineretului aveau 
însă numai un caracter  local şi nu 
erau legate întreolaltă, până când 
Conferinţa Ohio recunoscu prima, lu
crarea tineretului în mod formal, 
sprijinind această organizare sub nu 
mele de „Voluntari creştini**. Pe tim
pul acela Cercurile Tinerimii au luat 
fiinţă în mod asemănător cu mişcarea 
adventă. După cum persoane în parte  
şi fără a şti una de alta au vestit în 
diferitele părţi ale pământului solia 
adventă, tot astfel au luat fiinţă şi 
diferitele Cercuri ale Tinerimii în 
mod independent, corespunzând n e 
cesităţii respective, însă cu toate  a- 
cestea ele arătau drumul spre o o r 
ganizare comună. Până atunci se în 
fiinţase asemenea Cercuri, cari însă 
mai târziu au fost desfiinţate din 
cauza lipsei de interes. Unele din a- 
ccste Cercuri însă au fost a^tffel con
duse, încât n a u  servit spre b ine 
cuvântarea mişcării. Deseori se ridi
cară greutăţi, cari păreau a fi de ne 
învins. In acelaşi timp însă fiecare 
Comunitate şi Grupă era în primejdie, 
ca tineretul şi copiii ei să piardă 
interesul pentru  solie, îndepărtân- 
du-se dela Comunitate şi căutând 
ocupaţiile şi plăcerile lumii acesteia. 
Oamenii cari raţionau clar îşi puneau 
întrebarea: „Unde sunt tinerii noştri, 
pe cari i-am avut cu zece ani în

urmă? Câţi dintre ei au primit p a r 
tea lor de răspunderi în lucrarea lui 
Dumnezeu? Au fost Comunităţile 
noastre pretutindeni întărite şi spriji
nite prin entuziasmul, energia şi s tă 
ruinţa consacrată a acelor bărbaţi şi 
femei tari, cari au fost cu câţiva ani 
în urmă copii în sânul Comunităţii 
noastre?" Răspunsul pe care trebuia 
să şi-l dea fiecare Comunitate în 
parte, arăta  necesitatea comună de a 
duce la împlinire străduinţele chib
zuite şi plănuite, cum le arătase Spiri
tul Profetic cu opt ani în urmă prin 
diferite mărturii.

Aceasta a fost situaţia în care se 
află lucrarea tineretului până la anul 
1901. In acest timp critic s'a în tre 
prins însă un pas înainte. Conferinţa 
Generală a luat acum această chesti
une în mână şi cu ocazia unei şedin
ţe care se ţinu în anul acela la Batt le  
Creek, a fost ales un Comitet din 
nouă persoane, care avea să studieze 
lucrurile mai de aproape, şi după în 
tocmirea unui plan în vederea or
ganizaţiei, să raporteze despre a- 
cesta Conferinţei. Acest Comitet, 
după ce înălţă rugăciuni serioase şi 
după ce studiă cu multă îngrijire 
Mărturiile, formulă un plan şi p re 
zentă acest plan, împreună cu un r a 
port, Conferinţei, care-1 primi cu 
unanimitate. Departamentul Şcolii de 
Sabat a fost rugat ^să ia în acelaşi 
timp şi conducerea lucrării t ineretu 
lui, un lucru care a şi fost făcut cu 
credincioşie. Acesta era însă numai 
începutul lucrării tineretului. Despre  
desvoltarea ei vom auzi in studiul 
viitor.

Studiul geografiei misionare:

„JAMAICA^

Jamaica este una din insulele An- 
tilelor Mari şi cea mai însemnală 
colonie engleză în aceasta  parte  a lu
mii. Ea are o suprafaţă dc 'ii.525km- 
şi 850.000 locuitori. Ţara  este mun
toasă. Produsele ei sunt; banane, 
ceres, cacao, cafea şi altele. Jam aica  
a fost descoperită în anul 1494 de 
Columb. Până la anul 1655 a fost sub 
stăpânirea spaniolă, iar de atunci în 
coace sub cea engleză. Capitala es te  
Kingston.

Solia adventă şi-a făcut intrarea 
în Jamaica în anul 1892, sosind aci 
fraţii J. Patterson şi B. Neumann, 
cari au început lucrarea ptin colpor
taj, In timpul Conferinţei Genera le  
din anul 1893 a sosit o chemare foar
te urgentă din Jamaica, dc a tr imete  
evanghelişti în t r ’acolo. încă în cur
sul aceluiaş an a fost trimes fr. 
Haysmer, iar în timpul anilor urmă' 
tori au mai fost trimeşi şi alţi mi
sionari în Jamaica. In anul 1904 a- 
veam deja 1.367 de păzitori ai Saba
tului pe Jamaica.



PROGRAM UL D IN  L U N A  
IU N IE

întâia sau a doua săptămână 

Cuvântare: „AI UN PRIETEN?“ 
ALEGEREA PRIETENILOR

Text fundamenial:  lacob 4, 4; 1 loan
2, 15—17. O prietenie care trebue ev i 
ta la.

Dacă latâlnim pe cineva, a cărui in 
fluenţă este împotriva bunei noastre 
conştiinţe, care  ne enervează şi ne ne 
linişteşte, atunci a r  trebui s ă  întreru- 
pem iev^atuiile cu o asemenea persoa
nă. Redoiii in cele ce urmează conţi- 
inutui unei istorisiri persane: „Unul 
dintre pritîtenii mei, mi-a pus o bucată 
de lut mirositor în mâini", a povestit 
Saadi, moralistul persan. „Am luat-o 
Şl i-am zis: ,Eşti tu muscăţel sau am~ 
bră, încât mirosul tău plăcut mă fer- 
mecu atât de mult?’ Lutul mi-a răS' 
puns: ,Am fost o bucată obişnuită de 
lut, însă am sta t  câtva timp lângă un 
trandafir; însuşirea cea dulce a  tova
răşului meu s'a transmis şi asupra 
mea; altfel aş fi numai o bucată sim
plă de lut, cum par a fi'".

Tii această istorisire avem o explica
re a cuvintelor lui Solomon, după cari, 
ce: CC stă In legătură cu un om înţe 
lep t  va  deveni el însuşi în ţe 
lept. Insă to todată  se  adevereşte  şi 
contraj-iui, când cineva are legături ^u  
un om f>tricnt. Nu putem evita de a. 
nu  fi influenţaţi de către cei ce ne  în- 
con jra iă .  Acesta este unul din moti
vele, caii ar trebui să ne  determine 
să fim foarte precauţi ca tineri în ale
gerea acelora  {>e cari noi dorim să-i 
facem prietenii vieţii noastre  întregi. 
Legăturile noastre  cu ei ne va condu
ce acolo încât vom privi lucrurile din 
punctul lor de vedere. Părerile lor 
vor  d-eveni părerile noastre. Ne vom 
asemăna cu ei în oe priveşte părerile 
ce  ile avem  despre Dumnezeu şi de 
spre oameni.

Chiaj  şi bărbaţii lui Dumnezeu au 
făcut triste experienţe  cu pretinşi pri
eteni: 2 Tim. 4, 16. De aceea  fii pre 
caut în  alegerea prietenilor tăi! (Du
pă  această  cuvântare a r  putea urma
o scurtă discutare a acestui subiect).

Studiul istoric: „CONTINUAREA OR
GANIZĂRII PANA LA ANUL 1914 '̂.

(Urmare)

In ultimul nostru studiu am ajuns 
până la desvoltarea lucrării t inere
tului din anul 1901, amintind raportul 
acelui comitet, care a fost ales de c ă 
t re  Conferinţa Generală la Battle 
Creek, şi care raport a fost primit cu 
unanimitate. Dorim să ne ocupăm aici 
cu acest raport pentrucă a  rămas pâ 
nă  astăzi de o mare însemnătate şi în 
vigoare. Ne mai redând introducerea, 
propunerile au următorul conţinut:

1) Să rugăm stăruitor pe predica
tori, slujbaşii Comunităţilor şi ai şco

lii de Sabat, cât şi pe alţii, ca să încu
rajeze tineretul şi copii noştri a se or
ganiza în asociaţiuni simple de lucru 
sau grupe, sub conducerea şi sfătuirea 
unor conducători înţelepţi şi spirituali.

2) Ca aceste asociaţiuni sau grupe 
să fie adaptate situaţiunii existente, 
Comunităţilor din cari fac parte şi lu
crării care le revine, cât şi ocaziunilor 
cari li se oferă, şi ca un interes mai 
temeinic să  fie dat creşterii şi necesi
tăţii, şi nicidecum formii.

3) Ca lucrairea acestor asociaţiuni 
să cuprindă toate fazele lucrării misi
onare şi a slujirii creştine.

4) Ca toţi lucrătorii şi membrii Co- 
munităţiilor noastre, fie tânăr fie bă
trân, să fie rugaţi a face tot ce le stă 
în putinţă în privinţa aceasta, pentru 
ca să plănuiască şi să lucreze, ca u- 
ndi cari sunt într 'adevăr luniţi prin 
Domnul Hristos.

5) Ca Conferinţele să fie rugate a 
uni această  lucrare cu departamentul 
şcolii de Sabat sau  al misiunii inter
ne  pe Conferinţe şi ca aceste grupe de 
tineri lucrători să  aibă intr 'un loc oa
recare un centru, de unde să primea
scă  instrucţiuni şi să poată sta în co 
respondenţă.

6) Ca Conferinţele noastre  să alea
gă asemenea bărbaţi cari se potrivesc 
în mod deosebit pentru lucrarea acea
sta spre a ajuta Comunităţilor noastre 
mai mari, cât şi celor din oraşe în or
ganizarea şi educarea tinerilor pentru 
ca ei să facă o lucrare mai bună pen 
tru Maestrul lor.

7) Ca să  se  deschidă un departament 
în revista  „Youth's Instructor" care să 
slujească pentru desvoltarea acestei 
lucrări între tineret.

8) Să fie numit un Comitet din 
partea Conferinţei Generale, care să 
studieze această chestiune mai depar
te, contribuind la progresul ei.

Acestea au fost propunerile pe cari 
le conţinea raporrtuJ acelui Comitet 
şi au  fost primite mai târziu ca 
hotărîri. Această organizare sim
plă a tineretului din anii trecuţi n 'ar 
trebui dispreţuită. Este adevărat  că 
s ’au făcut câteva mici schimbări, însă 
mişcarea Misionarilor Voluntari de 
astăzi se clădeşte pe planurile acelor 
ani, şi acestea sunt destul de potri
vite p>entru a corespunde nouilor ce
rinţe şi a fi întreibuinţate în lumea în
treagă.

Cu ocazia Conferinţei Generale din 
anul 1905 au  fost luate  încă alte ho- 
tări'ri cu privire 'la lucrarea tineretu
lui. Hotărîrea a 55-a are următorul 
conţinut:

„Recomandăm ca, pe cât este posi
bil, adunările tineretului cu ocazia a- 
dunăirilor în corturi, Conferinţelor a- 
nuale sau a  altor adunări generale să 
fie astfel ţinute încât să aibă un ca
racter mai mult misionar. Mai întâiu 
prin introducerea unor studii vii mi
sionare şi în rândul al doilea prin câş
t igarea de tineri pentru  lucrarea 'de e- 
vanghelizare între alţii".

Hotărîrea a 57-a zice: „Recoman
dăm ca Preşedinţii şi Secretarii Con
ferinţelor locale şi ai Şcolii de Sabat, 
cât şi ai departamentului tineretului 
să. încurajeze Cercurile Tinerimii a se 
uni sub conducerea lor, pventru a spri- 
ini unul sau mai mulţi lucrători din 

Câmpuri Misionare".
In anul 1900 lucrarea tineretului a 

fost organizată şi în Germania. Şi 
ţări au făcut acest lucru în anii 

următori. In anul 1901 s,a introdus 
cartea de membru şi în 1904 raporta
rea pentru tineret. In anul 1905 a a- 
părut primul raport statistic al lucrării 
tineretului. De asemenea s'a destinat 
în acest an pentru prima dată în Sta
tele Unite o zi, numită „Ziua Tinere
tului", şi anume ziua de 4 Noembrie 
1905. Raportul statistic ara tă  că la 
sfârşitul anului 1904 au existat 130 de 
Cercuri ale Tinerimii cu 2.182 de 
membri.

Anul 1907 este o piatră însemnată 
în istoria lucrării tineretului din de- 
nominaţiunea A. Z. Ş. In acest an 
Conferinţa Generală a ţinut la Gland, 
Elveţia, şedinţa ei. Cu această ocazie 
'S a luat o hotărîre, şi anume: „Pen
tru ca această lucrare să se poată des- 
volta bine, hotărîm a înfiinţa un de
partament deosebit cu slujbaşii nece- ‘ 
sari şi ca acest departament să func
ţioneze sub denumirea: ,Departamen
tul Tineretului al Conferinţei Gene
rale'". Comitetul a făcut şi mai mult, 
alegând totodată şi slujbaşii necesari. 
Ca conducător al acestui Departament 
a fost ales fr. M. E. Kern, iar ca Se- 
cretairă sora M. Erikson. Afară de a- 
ceea a  mai fost ales \m Comitet de 
20 membri.

Câteva luni după aceste şedinţe din 
Gland s'a ţinut la Mount Vemon, O- 
hio, o adunare, la care au  participat 
200 de delegaţi. S'a discutat lucrarea 
şcolii de Sabat şi a Tineretului. Aici 
a  fost completat numele lucrării Ti
neretului şi astfel a primit denumirea 
care o poartă şi astăzi: „Cercul Tine
rimii al Misionarilor Voluntari A. Z. 
Ş.". Cu această ocazie s'a introdus şi 
planul „Stindardul de Izbândă", calen
darul „Straja Dimineţii" şi im curs de 
lectură al Misionarilor Voluntari. Tot- 
odată s'a dat recomandaţia oa îndată 
ce va fi posibil toate Uniunile şi Con
ferinţele locale să organizeze im De
partament al Tineretului, şi ca fie
care să angajeze cel puţin o persoană, 
care să  poată  consacra tot timpul ei 
acestei lucrări. Totodată a fost rugată 
Conferinţa Generală să hotărască 
pentru fiecare an câte o zi, care să 
fie privită în toate Comunităţile noa
stre ca „Ziua Tineretului". Ziua de 7 
Martie 1908 a fost prima zi a  Misio
narilor Voltmtari. Lucrarea Tineretu
lui a fost împărţită în anul 1908 în 
două ramuri: Departamentul seniori
lor sau al adevăraţilor Misionari Vo
luntari. In Aprilie 1908 s'a ţinut pri
mul examen al Misionarilor Voluntari, 
la care au trecut 72 de persoane. In
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anul 1910,a fost organizat în Transil
vania, care făcea atunci parte din U- 
niunea Dunăreană primul Cerc al Ti
nerimii. Din anul 1908, primul an în 
care a apărut calendarul „Straja Di
mineţii" până inclusiv 1914 au fost 
răspândite 173.000 de exemplare din 
acest calendar.

Organizarea lucrării Tineretului a 
fost aiproape gata până în anul 1914 
când a izbucnit războiul mondial. Pla
nul de organizare era următorul:

if Planul GcneraJ: Grupe, Cercuri, 
Departamente ale Conferinţei, Depar- 
taiiiente ale Uniunii şi Departamentul 
Conferinţei Generale.

2) Cercul local: Grupe: 1. Grupa 
lucrării personale; 2. Grupa servicii
lor creştine şi de  evanghelizare;
3. Grupa de răspândire a literaturii şi 
de corespondenţă.

3) Comitetul: 1. Slujbaşii: a) Diri
gintele Cercului Tinerimii, b) A juto 
rul Dirigintelui, c) Secretarul-Cassier 
şi eventual ajutorul său d) Conducă
tori de grupe, e) Secretarii lucrării de 
educaţie şi devoţiune; 2.' Presbiterul 
Comunităţii; 3, Diriginleile Cercului 
Misionar; şi 4. Dirigintele Cercului 
Juniorilor.

4) Membrii Cercului: 1. Regulaţi,
2. Pregătitori sau prieteni, 3. Juniori.

5) Adunări: 1. Generale, 2. Adu-nări 
pe grupe, 3. Adunări administrative 
şi 4. Şedinţele Comitetului.

Aces’ta este planul general al orga
nizării lucrării tineretului care poate 
fi aplicat mai ales în Comunităţi mari.

Reprezentând chiar noi lucrarea ti
neretului, este bine să fim familiari
zaţi cu propria noastră  istorie.

Studiul geografiei misionare: „POR- 
TO-RICO“

Porto-Rico este o insulă care face 
de asemenea parte  din grupa Antilelor 
Mari. Ea are o suprafaţă de 8.886 km-, 
şi 1.346.000 locuitori, dintre cari
950.000 sunt albi, 300.000 mulatri şi
50.000 negri. Ţara este muntoasă, bine 
udată, călduroasă, sănatoasă şi bogată 
în produse tropicale şi miinerale. In 
anul 1493 Porto-Rico a fost descoperi
ta de Columb, rămânând până Ia amu!
1898 isub stăpânirea spaniolă, apoi în 
să a trecut sub protectoratul Statelor 
Unite. Capitala este San Juan  de Puer- 
to Rico. In deosebi se folose.şte limba 
spaniolă.

Lucrarea Adventă a fost începută pe 
P^to-Rico în anul 1901 prin fr. A. M. 
Fi'scher, caire s'a stabilit la Mayaguez. 
Fr. Fischer a murit însă chiar  în anul 
următor şi -sora Fischer a fost nevoită 
să cor.tlLniue lucrarea isinj^uiră pâjna 

’ când a venit în anul 1903 fr. B. E. 
Connerly. Acesta continuând lucrarea 
a făcut aici progrese mari.

Săptămâna a treia sau a patra 

Cuvântare: „COLEGUL DE ŞCOALA“

Text fundamental:  Prov. 1, 2—5, 7. 
10.

„învăţământul începe din nou!" A- 
fară de cămin şcoala este cel mai în
semnat loc de educaţie. Asemenea că 
minului are şi această instituţie o m a
re influenţă asupra  noastră şi această 
infliuenţă este în cele mai multe ca
zuri decisivă pentru vieaţa noastră 
viitoare. Mergem la şcoală pentru a 
Învăţa tocmai ceea ce am cetit la Prov.
1, 2—4. In şcoală copiii fac cunoştinţă 
cu colegi, cari se trag din diferite fa
milii: din familii mai bune sau mai 
rele, din familii religioaso sau fără ni- 
cio religie, din familii cu tendinţe bu
ne sau rele. Pe banca şcolii capeţi un 
vecin, cu care faci mai întâiu cunoş
tinţă. De către 'acesta eşti îndemnat 
spre bine şi spre studiu zelos, însă 
se poate întâmpla ca el să  te cheme şi 
la Lucruri rele. Din aceste două posi
bilităţi reizultă după scurt  timp o tovă
răşie şi din ea se desvoltă apoi prie te 
nia, despre care am vorbit datele tre
cute. Dacă privim în jurul nostru, vom 
putea face constatarea că mulţi fii şi 
multe fiice din familii bune şi cinstite 
au fost stricaţi p r in tr’o tovărăşie rea 
şi au devenit oameni stricaţi. Există 
insă şi cazuri cari ne  arată că o bună 
tovărăşie poate avea o influenţă bună 
şi înnobilat oare asupra unor tineri cu 
însuşiri rele. Din nefericire însă p r i 
ma posibilitate este mai des intâini- 
nită decât ultima.

Intr’o şcoală religioasă şi creştină se 
poate găsi mai uşor o tovărăşie bună. 
Ca exemplu dăm aici câteva cazuri 
din Sfânta Scriptură: 1 Sam. 10, 5. 6; 
19, 20—23. înainte de a fi distrus le- 
rusailimul prin Babilonieni şi Iudeii 
duşi In captivitate, a  existat un tel de 
şcoli de profeţi la Ierusalim, unde a 
fost probabil profeteasa Hulda (comp.
2 Regi 22, 14). Această şcoală a fost 
/izitată de evlaviosul rege losia, d t  
Daniel, Anania, Mişael şi Azaria. A- 
ceştia patru din urmă au încheiat o 
astfel de tovărăşie de şcoală încât nu 
s'au de.spărţit nici în cel mai greu 
tjmp de incercc.r'j n;n Labilon, ci lu 
devenit adevăraţi  prieteni, rămânân- 
du-şi credincioşi unul altuia şi contri
buind astfel ia  salvarea poporului Iz- 
rail.

Biblia ne dă însă şi exemplul, unei 
tovărăşii rele, care avu cele mai grede 
iiimări pentru un popor întreg. Citeşte 
despre această exper ien ţă  tristă la 1 
Regi 12, 8— 19. După cum trebue să  fii 
precaut în alegerea prietenilor tăi, ast 
fel fii precauit şi în alegerea colegilor 
tăi de şcoală. Nu te încredinţa orişi- 
cui.

Studiul istoric: „ÎNTINDEREA LU- 
CRARII ADVENTE PAXA LA 

ANUL 1914",

In studiile noastre precedente am a- 
flat cum solia adventă şi-a luat  sbo-

rul spre diferitele Continente, şi 
cum Dumnezeu a condus în mod evi
dent această duorare. De asemenea am 
aflat şi despre formarea interioară şi 
organizarea acestei lucrări. Acum do
rim să aruncăm o privire asupra tăric'i 
lăuntrice şi asupra mărimei generale 
•a lucrării advente până la încheierea 
perioadei mijlocii, în anul 1914. înce
putul acestei perioade este caracteri 
zat prin acceptarea oficială â denu 
mirii denominaţionaie de „Adventişti 
de Ziua a Şaptea", un fapt care s'a 
întâmplat la 1 Octombrie 1860. De 
atunci a început f) nouă eră în lu
crarea adventă. In anul 1861 au fost 
organizate pentru prima oară Comu
nităţi iar  la 21 Miai 1863 a fost orga
nizată Conferinţa Generală cu 20 de 
legaţi, având 6 Conferinţe. Aceste 
Conferinţe avură în anul 1863, 125 
Comunităţii icu 3.500 nuembri >şi 30 
lucrători misionari, cari se aflau cu 
toţii în Statele Unite din Americ-a. 
Pentru sprijinirea lucrării advente  
şi în vederea susţinerii slujbei de 
predicare a fost primit în anuJ 1859 
pentru prima dată planul biblic de a 
da zecime.

A£ară de diferitele departamente, 
cari au fost înfiinţate in cursul tim
pului '.spre binele lucrării, >aflăm că 
la sfârşitul secolului al 19-lea s'au 
înfiinţat două Uniuni. întinderea cea 
repede a lucrării a acj^s cu sine fap
tul că, Câmpul Misîionar mondi^il 
n'a fost numai organizat în Comuni
tăţi, Conferinţe şi Departamente, ci 
şi în Câmpuri Misionare, Uniuni şi 
Diviziuni. Câmpuri şi Uniuni Misio
nare sunt organizaţiuni cari au încă 
nevoie  de un ajjutor finanoiar din 
partea Conferinţei Gecra-le. Orga
nizarea lucrării pe Conferinţe, Mi
siuni, Uniuni şi Diviziuni a fost nu 
maidecât necesară pentru a aranja 
şi conduce chestiunite locale ale lu 
crării, pentrucă aceasta nu este po
sibil din îndepărtări mari şi de că
tre persoane cari să nu  fie famili
arizate cu împrejurările locale. Ast
fel fiecare Câmp organizat a primit 
câte un Preşedinte, Cassier, SecTetar, 
Conducător do Departamente şi un 
Comitet. In anul 1901 a fost organi
zat  Câmpul din Europa, cuprinzând 
şi Răsăritul Apropiat, cât şi Rusia 
împreună cu Siberia Intr o Conferin
ţă Generală Europeană numărând 3 
Uniuni şi 2 Câmpuri Misionare. Se
diul era Ia Hamburg, Germania şi 
Comitetul use compun 0a din 14 
membri. Conferinţa Generală care a 
fost conistituită la începutul lucrării  
a luat sediul ei l̂a Washington, D. 
C. în Statele Unite din America de 
Nord. Comitetul ei număra 32 mem
bri.

In anul 1914 denominaţiunea noa
stră  număra 125.844 membri în lu 
mea întreagă. Dintre aceştia 17.015 
Joouiiau în America de Nord, iar 
53.829 afară de America de Nord. In 
total existau 26 de Uniuni, 128 de 
Conferinţe ş»! 106 Câmjpuri Misiona-
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re. In acest an am avut 5.313 lucra- stră a avut 38 Case de Editură, în 1871 — 10 A ur. 1874; 6) James Whi-
tori misionari. Afară de cei câţiva cari s’a tipărit literatură în 88 limbi te, 10 Aur. 1874 — G Oct 1880- 7) G
misionari cari au fost trimeşi înain- diferile. In aceste Edituri erau 735 I. Butler, 6 Oct. 1880 — 17 Oct' 1888-
lea  încheierii secolului al 19-lea în de angajaţi. In anul 1912 găsim 2.194 8) O. A. Olsen, 17 Oct. 1888 — 19
lume, aflăm că între «nii 1901— 1914 de colportori angajaţi în lucrarea Fetor. 1897; 9) C. A. Irwin, 19 Febr
au  fost trimeşi 1.167 de misionari (în de colportaj. Valoarea totală a lite- 1897 — 2 Apr. 1901; 10) A. G. Da-
acest  Tiiumăr intră  numai bărbaţii şi raturii vândută începând din anul niells, 2 Apr. 1901 __*23 Mad 1922
femeile, neţinându-se seamă de co- 1845 până în 1914, adică în timp de 
pii). In primii şapte ani după orga- 69 de ani, era de 2.334.400.000 lei.
ni za rea Conferinţei Goriienale, adică 
dela 1863— 1870 intrările denomina^ 'nominatiunea noastră a deschis pri

___ j *.-. ____________:___ ____________ ;• i • . . .  * • -

Prin ace-sto date istorice am ajuns 
să cunoaştem ceva despre mărimea 

Pe ziua de 5 Septembrie 1866 De- şi intindereo lucrării advente. încă
Tir>nsir,>i H . * c r h i c  n r i .  inajnitea izbucnirii răsboiului mon-

tiunii, rezAi'ltate din zecime şi daruri, mul ei Sa-natoriu, iar în anul 1914 a dial, solia advonlă ajunsese în tărl
au  fost de 127.803 doliari şi 19 cenţi, avu.t în diferite ţări 32 sanatorii şi cari cuprindeau întire hotarele lor
In raport cu creşterea membrilor şi 10 dispensaTC, cu 122 medici şi 1.696 85"/o din populaţia lumii întregi. Din
a lucrării croşteau şi intrările deno- de angajaţi. mica sămânţă advantă crescuse un

‘ pom mare ale cărui ramuri se întin<
denominatiunea A. Z. Ş. începuse ma şcoală a Denominatiunii, iar în deau în toate părţile pământului şi
în 48 [ari neprotestante şi în  28 ţări anul 1914 am avut 611 şcoli primare nici apostazia sau prigonirea nici
necreşti/ne, lucrarea misionară de e- în cari erau 703 învăţători şi 12.044 batjocura saoi calomnierea, nici ata-
vanghelizare. Aceste 68 de ţări cu- de elevi. Afară de aceste şcoli am curi secrete s*au doschise, fie prin
prindeau 85% din populaţiurtea Iu- mai avu t  67 de şcoli superioare, a- viu graiu ®a-u scris, nici răscoale sau
mii întregi. Pe tirnpul acela lucrăto- cademii şi colegii, în cari erau  538 războaie nu au putut să oprească
iii noştri misionari au predicat în a- de profesori şi 7.656 de studenţi, solia adventă în sborul ei spre dife-
ceste  ţări Evanghelia în 84 diferite Şcoala de Sabat a numărat în an^ul .r i tele  conUiniente, popoare^ ineamiuri
limbi şi au  răspândit  l i teratură in  68 1914, 4.936 de şcoli cu 133.815 elevi, şi limbi. Providenţa divină chemase
•limbi. In acest  an au  fost 599 niisio- timpul organizării ei adică mişcarea adventă  la suprafaţă şi o
nari activi, fiind sprijiniţi de 822 iu- ^in anul 1863 până în 1914, Confe- putere divină a însoţit această miş-
crători indigeni în 170 de staţiuni j in ţa  Generală a avut până ia anul care, fiind condusă de mâna puterni-
principale misionare şi 1 0 0  de staţi- 1 9 1 4 , 10 Preşedinţi: că a (Iui Dumnezeu. Ceea ce oame-
iini secundare misionare. De aseme- j) John Byington, 21 Mai 1863 — 17 . nii au crezut a  fi imposibil se rea-
noa au fost organi/vate în aceste ţări i^lai 1865; 2) James White, 17 Mai lizase într 'adevăr şi ceea ce batjo-
neprotestante  şi necreştine 507 Co- i865 — 13 Mai 1867; 3) J. N. An- coritorii din anul 1848 numeau o
munităţi cu un total de 18.287 mem- drews, 14 Mai 1867 — 12 Mai 1868; pretentiune nechibzuită, adică de a
bri. 4) James White, 12 Mai 1868 — 21 predica Solia Adventă Ia toate nea- 

In anul 1914 Denominaţiunea noa- Dec. 1871; 5) G. I. Butler, 29 Dec. murile, a devenit acum o realitate.

Cartea de o nepreţuită valoare, plină cu
sfaturi dintre cele  
sănătatea noastră 
este

mai preţioase în ce priveşte 
şi fericirea viejii de familie,

G ) i i % i n j C L

i

de E. G. Wlilte

pe care o recomandăm tuturor membrilor C o
munităţilor noastre. 

Preţui este de 300 lei pe hârtie velină şi 
250 lei pe hârtie semi-velină.
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Pentru vremurile acestea în cari 
trăim, este venită la timp noua scriere

#

S w A iiU jm u i

P. P. Paul ini

Această lucrare este foarte lămuritoare
«

în punctele esenjiale pe cari fiecine ar 
trebui să le cunoască despre spiritisiŢi.

 ̂ Va apare curând o nouă carte de alimen-
 ̂ taţie cuprinzând în cele peste 300 pagini, sfa

turile practice în ce priveşte hrănirea noastră.

este lucrarea ce  cuprinde înderhnurile cele  mai 
potrivite pentru aceste vremuri în vederea m en
ţinerii unei sănătăţi depline.

Legată frumos în pânză, 150 lei

T ip .  9 i Edlt. „C. E ."  Stcada Milfopolilul GKcaatiie Pet««»cu. 116. Bucutefli IV .

Aprobat de Cenzura Corpului II Armată, Bucureşti

/

î

ce  se  va pune în curând în vânzare. ^

I Preţul 16 lei o face a li îa înde-  ̂
mâna oricui.

• *

<
de E. G. White >.




